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Preambul 

 

LETõS TALK ABOUT LOBBY! PE ROMăNEĶTE!   

 

Oƴ wƻƳŃƴƛŀΣ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōby nu este deloc ƴƻǳŇ, ƞƴǎŇ 

constant sunt ŜǾƛǘŀǘŜ ŘƛǎŎǳǚƛƛƭŜ ŘŜǎǇǊŜ ƞƴǘŃƭƴƛǊƛƭŜ 

politicienilor cu reprezentanǚii ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛƭƻǊ ƛƴǘŜǊŜǎŀǘŜ ŘŜ 

ƛƴŦƭǳŜƴǚŀǊŜŀ Ǉƻƭƛticilor publice.  

!ŘŜǎŜƻǊƛΣ ŀǎǘŦŜƭ ŘŜ ƞƴǘŃƭƴƛǊƛ ŀǳ Řǳǎ ƭŀ ǎŎƘƛƳōŀǊŜŀ ƭŜƎƛƭƻǊ, 

ƞƴǎŇ ƻǊƛŎŜ ǊŜŦŜǊƛǊŜ ƭŀ ŀŎŜǎǘ ƭǳŎǊǳ ŎŀǇŇǘŇ Ŏƻƴƻǘŀǚƛƛ ƴŜƎŀǘƛǾŜ 

Ŏŀ ǳǊƳŀǊŜ ŀ ƳŜŘƛŀǘƛȊŇǊƛƛ ŎŀȊǳǊƛƭƻǊ ŘŜ ǘǊŀŦƛŎ ŘŜ ƛƴŦƭǳŜƴǚŇΦ 

!ŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭŜ ƛƭƛŎƛǘŜ ŘŜ ƛƴŦƭǳŜƴǚŀǊŜ ǎǳƴǘ etichetate ƞƴ ƳƻŘ 

ƎǊŜǒƛǘ ǎŀǳ ǘŜƴŘŜƴǚƛƻǎ Ŏŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ŘŜ ƭƻōōȅ, conferind 

Ŏƻƴƻǘŀǚƛƛ ƴŜƎŀǘƛǾŜ ǳƴǳƛ ŘƻƳŜƴƛǳ ŎŀǊŜ ŀǊ ǘǊŜōǳƛΣ ƞƴ ƳƻŘ 

noǊƳŀƭΣ ǎŇ ŎƻƴǘǊƛōǳƛŜ ŀŎǘƛǾ ƭŀ ŜȄŜǊŎƛǚƛǳƭ ŘŜƳƻŎǊŀǘƛŎ ŀƭ ǳƴǳƛ 

stat. 

wŜƎƭŜƳŜƴǘŀǊŜŀ ƞƴǘǊ-ǳƴ ŦŜƭ ǎŀǳ ŀƭǘǳƭ ŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅ ŀ 

Ŧƻǎǘ ǇǳǎŇ ǎǳō ǎǳǎǇƛŎƛǳƴŜ ŀǇŀǊŜƴǘ ŘŜ ǘƻǚƛ ŀŎǘƻǊƛƛ όƻǇƛƴƛŀ 

ǇǳōƭƛŎŇΣ ŎƻƳǇŀƴƛƛΣ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛ ƴƻƴƎǳǾŜǊƴŀƳŜƴǘŀƭŜ ǒi 

ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛύΦ tǊƛƴ ǳǊƳŀǊŜΣ ŘƛƴǘǊŜ ŎŜƭŜ ǒŀǇǘŜ ǇǊƻƛŜŎǘŜ ƛƴƛǚƛŀǘŜ 

ǇŃƴŇ ƞƴ ǇǊŜȊŜƴǘΣ ƴƛŎƛǳƴǳƭ ƴǳ ŀ ŀƧǳƴǎ ǇǳōƭƛŎŀǘ ǎǳō ŦƻǊƳŇ ŘŜ 

ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŀǊŜ ƭŜƎŀƭŇ ƞƴ aƻƴƛǘƻǊǳƭ hŦƛŎƛŀƭΦ  

tŜ ŘŜ ŀƭǘŇ ǇŀǊǘŜΣ ƻ ƛƴƛǚƛŀǘƛǾŇ ŘŜ ŀǳǘƻ-reglementare s-a 

dovedit a avea un nuƳŇǊ ŜȄǘǊŜƳ ŘŜ ǊŜŘǳǎ ŘŜ ŀŘŜǊŜƴǚƛΣ 

activitatea de lobby ǒƛ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘŜƭŜ ǎŀƭŜ ǊŇƳŃƴŃƴŘ ƞƴŎŇ ƞƴ 

ǳƳōǊŇ.  

Oƴ ǎǇŀǚƛǳƭ ǇǳōƭƛŎ ǎ-a afirmat ŎŇ ƭƛǇǎŀ ǳƴŜƛ ƭŜƎƛ ǎǇŜŎƛŦƛŎŜ ŜǎǘŜ 

ŜȄŀŎǘ ŎŜŜŀ ŎŜ ƞǒƛ ŘƻǊŜǎŎ ŎŜƛ ŎŀǊŜ ŘŜǎŦŇǒƻŀǊŇ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ŘŜ 

ƭƻōōȅ ƞƴ wƻƳŃƴƛŀΣ ŎƭƛŜƴǚƛƛ ŀŎŜǎǘƻǊŀ, ŘŀǊ ǒƛ ǳnii politicieni. 

!ǒŀ ǎŇ ŦƛŜ oare?  

LŀǘŇ ŘƻŀǊ ŎŃǘŜǾŀ ŜƭŜƳŜƴǘŜ ŎŀǊŜ ǎƻƭƛŎƛǘŀǳ ŀǇŀǊƛǚƛŀ ǳƴǳƛ ǎǘǳŘƛǳ 

complex menit ǎŇ analizeze acest subiect din mai multe 

unghiuri ǒƛ ǎŇ ŀǘǊŀƎŇ ŎŃǘ Ƴŀƛ ƳǳƭǘŜ ǇǳƴŎǘŜ ŘŜ ǾŜŘŜǊŜ ŀƭŜ 

ŎŜƭƻǊ ƛƳǇƭƛŎŀǚƛ ƞƴ ƳƻŘ ǊŜŀƭ ǒƛ ŘƛǊŜŎǘ ƞƴ ŀŎŜŀǎǘŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜΦ  

De- a lungul anilor cei care 

desfŃķoarŃ activitŃƔi de lobby 

menƔionau ´n evenimente pu-

blice ķi mass media cŃ nu sunt 

mai mulƔi lobbyiķti ´n Rom©nia 

dec©t degete la o m©nŃ. Este 

uķor sŃ tragem concluzia cŃ ´n 

Rom©nia activitatea de lobby 

nu este reprezentativŃ pentru 

influenƔele asupra legiuitoru-

lui, ´nsŃ este acest lucru ade-

vŃrat? Sunt alƔi actori implicaƔi 

´n afara celor c©teva firme sau 

persoane care desfŃķoare acti-

vitate de lobby pentru terƔi? 

Prin profunzimea studiului 

destinat tuturor actori lor  im-

plicaƔi ´n activitatea de lobby 

din Rom©nia ķi prin complet a-

rea acestuia cu datele colectate  

´n parteneriat cu GfK Rom©nia 

la nivelul populaƔiei generale, 

considerŃm cŃ activitŃƔile au-

tohtone de lobby beneficiazŃ 

acum de o analizŃ solidŃ utilŃ 

at©t lobbyiķtilor pentru ´mbu-

nŃtŃƔirea activitŃƔii lor, c©t ķi 

decidenƔilor pentru o mai bunŃ 

cunoaķtere a percepƔiei popu-

laƔiei ķi a celor care doresc sŃ- i 

influenƔeze ´n activitatea lor 

zilnicŃ. 

2 



Lobby ´n Rom©nia 

Studiu independent  

É Forum for International Communications        4  

 

LOBBY ĊN ROMĄNIA  

Studiu independent 

BENEFICIILE STUDIULUI 

 

 

 

P©nŃ ´n acest moment nu a existat o cunoaķtere profundŃ a 

activitŃƔilor de lobby din Rom©nia. Au fost prezentate doar fr©nturi 

de informaƔii despre actorii acestei industrii, dar nu se cunoķteau 

mecanismele ķi instrumentele concrete, abordŃrile de succes, 

precum ķi neajunsurile ķi erorile demersurilor autohtone de lobby. 

 

 

h ŀƭǘŇ ǇǊƻōƭŜƳŇ ŜǊŀ ƭƛǇǎŀ ǳƴŜƛ ŜȄǇŜǊƛŜƴǚŜ ƞƳǇŇǊǘŇǒƛǘŜ ŘŜ ōǳƴŜ ǇǊŀŎǘƛŎƛ 

ƞƴ ǊŃƴŘǳƭ ƭƻōōȅƛǒǘƛƭƻǊ ǎŀǳ ŘŜ ǇǊŜŦŜǊƛƴǚŜ ǒƛ ŀǘƛǘǳŘƛƴƛ ŀƭŜ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛƭƻǊ ŦŀǚŇ 

ŘŜ ƭƻōōȅƛǒǘƛ ǒƛ ǾƛŎŜǾŜǊǎŀΣ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ ŀǒǘŜǇǘŇǊƛƭŜ ǒƛ ŘƛŦƛŎǳƭǘŇǚƛƭŜ ǇŜ ŎŀǊŜ 

ŦƛŜŎŀǊŜ ƭŜ ƞƴǘŃƳǇƛƴŇΦ wŜȊǳƭǘŀǘŜƭƻǊ ǎƻƴŘŇǊƛƛ ƻǇƛƴƛŜƛ ǇǳōƭƛŎŜ ƻŦŜǊŇ 

argumente pentru o abordare obiectƛǾŇ ŀ ŘŜŎƛŘŜƴǚƛƭƻǊ ǇƻƭƛǘƛŎƛ ǒƛ ƻ ōǳƴŇ 

ƻǇƻǊǘǳƴƛǘŀǘŜ ǇŜƴǘǊǳ ŜŘǳŎŀǊŜŀ ǇǳōƭƛŎǳƭǳƛ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ ŀŎŜŀǎǘŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜΦ  

Rezultatele studiului permit ŀǒŀŘŀǊ ǇŜƴǘǊǳ ǇǊƛƳŀ ŘŀǘŇ o fotografie 

ǊŜŀƭƛǎǘŇ ŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅ Řƛƴ wƻƳŃƴƛŀ ǒƛ Ǉƻǘ Ŧƛ ŦƻƭƻǎƛǘŜ Ŏŀ ǊŜŦŜǊƛƴǚŇ 

ŘŜ ōŀȊŇ ƞƴ ǎǘǊŀǘŜƎƛŀ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛƭƻǊ, ŘŀǊ ǒƛ ŀ ŘŜŎƛŘŜƴǚƛƭƻǊ ǇƻƭƛǘƛŎƛ ƞƴ 

ŜǾŀƭǳŀǊŜŀ Ƴŀƛ ŎƻǊŜŎǘŇ ŀ ŀŎŜǎǘŜƛ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛΦ /ŀ ǳǊƳŀǊŜ ŀ ŦŀǇǘǳƭǳƛ ŎŇ, 

ƞƳǇǊŜǳƴŇ Ŏǳ GfK wƻƳŃƴƛŀ, am realizat un sondaj naǚional pe 

ŜǒŀƴǘƛƻŀƴŜ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǘƛǾŜ ŀ ǇƻǇǳƭŀǚƛŜƛ ǳǊōŀƴŜ ŘŜ ǇŜǎǘŜ мр ani, am 

Ǉǳǘǳǘ ƛƴǘŜƎǊŀ ƞƴ ǇǊŜȊŜƴǘǳƭ ǎǘǳŘƛǳ ƻ ŀƴŀƭƛȊŇ a ǇŜǊŎŜǇǚƛŜƛ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ 

ƭƻōōȅ Řƛƴ wƻƳŃƴƛŀΣ ŜƭŜƳŜƴǘ ŜǎŜƴǚƛŀƭ ŀǘŃǘ ǇŜƴǘǊǳ ƭƻōōȅƛǒǘƛ, ŎŃǘ Ƴŀƛ ŀƭŜǎ 

pentru politicieni.  

Studiul este realizat de ŦǳƴŘŀǚƛŀ Forum for International 

Communications prin portalul PR Romania, cu sprijinul GfK wƻƳŃƴƛŀ 

pentru ǎƻƴŘŀǊŜŀ ƴŀǚƛƻƴŀƭŇ ŀ ǇŜǊŎŜǇǚƛei publice. 

Echipa de cercetareΥ 5ǊΦ 5ŀƴŀ hŀƴŎŜŀΣ !ǳǊŜƭƛŀƴ IƻǊƧŀ ǒƛ [ƛǾƛǳ 

aƛƘŇƛƭŜŀƴǳΦ 

/ƻǎǘǳǊƛƭŜ ǊŜŀƭƛȊŇǊƛƛ ŀŎŜǎǘǳƛ ǎǘǳŘƛǳ ŀǳ Ŧƻǎǘ ǎǳǇƻǊǘŀǘŜ ƛƴǘŜƎǊŀƭ ŘŜ ƛƴƛǚiatori 

όƛƳǇƭŜƳŜƴǘŀǊŜŀ ŎƻƳǇƻƴŜƴǘŜƛ αǾƻȄ ǇƻǇǳƭƛέ ƞƴ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛŀǘ Ŏǳ GfK 

wƻƳŃƴƛŀύ Ǔƛ ƴǳ ŀǳ ŜȄƛǎǘŀǘ ŎƻƳǇŜƴǎŀǚƛƛ ƳŀǘŜǊƛŀƭŜ ƞƴ ǳǊƳŀ ǇǳōƭƛŎŇǊƛƛ 

acestuia. 

Prezentul demers de 

cercetare reprezintŃ o 

premierŃ, ´ntruc©t sin-

tetizeazŃ opiniile m a-

nagerilor marilor co r-

poraƔii, a specialiķtilor 

´n comunicare ķi public 

affairs, reprezentanƔi ai 

fundaƔiilor corporatiste, 

ONG- urilor, precum ķi 

´ntregul spectru de re-

prezentanƔi activi ai 

clasei politice.  

Opiniile acestora sunt 

comparate cu per cepƔia 

opiniei publice, ad u-

c©nd ´n discuƔie cel de-

al treilea element i m-

pl icat ´n activitatea de 

lobby: populaƔia asupra 

cŃreia se rŃsfr©ng deci-

ziile influenƔate. Aceas-

tŃ a treia dimensiune, 

precum ķi dreptul pu-

blicului la informaƔie au 

fost p©nŃ ´n prezent 

absent e din studii sau 

dezbateri pe tema act i-

vitŃƔii de lobby din Ro-

m©nia. 
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{ǘǳŘƛǳƭ ŀǊŜ ƭŀ ōŀȊŇ ǊŇǎǇǳƴǎǳǊƛƭŜ 

ǇǊƛƳƛǘŜ ŘŜ ƭŀ уср ŘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛΣ 

reprezentativi pentru cele trei 

dimensiuni explorate. 

Metodologie

Studiul a avut ´n vedere acoperirea ´n 360 

de grade a activitŃƔii de lobby din Rom©nia 

ķi ´n consecinƔŃ a urmŃrit sondarea pe trei 

dimensiuni: a populaƔiei asupra cŃreia se 

rŃsfr©nge direct sau indirect activitatea de 

lobby (vox populi), a ini Ɣiatorilor 

(lobbyiķtii) ķi a factorilor de decizie 

(politicienii).  

 

Prima dimensiune: Vox populi  

hǇƛƴƛŀ ŀŎŜǎǘƻǊŀ ŀ Ŧƻǎǘ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘŇ 

ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŇ Řƛƴ ŘƻǳŇ ƳƻǘƛǾŜΦ tŜ ŘŜ ƻ ǇŀǊǘŜ 

ŘŀǘƻǊƛǘŇ ŦŀǇǘǳƭǳƛ ŎŇ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭŜ ŘŜ ƭƻōōȅ ǒƛ 

ǊŜŀƭƛȊŀǊŜŀ ƭƻǊ ƞƴ 

ŀƴǳƳƛǚƛ ǇŀǊŀƳŜǘǊƛ ƞƛ 

ŀŦŜŎǘŜŀȊŇ ƞƴ ƳƻŘ 

direct, ƛŀǊ ǇŜ ŘŜ ŀƭǘŇ 

ǇŀǊǘŜ ŘŀǘƻǊƛǘŇ 

ŦŀǇǘǳƭǳƛ ŎŇ 

politicienii sunt 

ŦƻŀǊǘŜ ǊŜȊŜǊǾŀǚƛ Ŏǳ 

privire la subiectul 

lobby, fiindu-le 

ǘŜŀƳŇ ŘŜ ƻǇƛƴƛŀ 

ǇƻǇǳƭŀǚƛŜƛ ǎŀǳ ŘŜ ŀǎƻŎƛŜǊŜŀ Ŏǳ ƻ ƛƴƛǚƛŀǘƛǾŇ 

ƴŜǇƻǇǳƭŀǊŇ ǇǊƛƴǘǊŜ ŀƭŜƎŇǘƻǊƛΦ 

!ǳ Ŧƻǎǘ ǊŜŀƭƛȊŀǘŜ ŘƻǳŇ ǘƛǇǳǊƛ ŘŜ ŀƴŀƭƛȊŜΣ 

prima ōŀȊŃƴŘǳ-ǎŜ ǇŜ ƞƴǘǊŜōŇǊƛ ǎǇŜŎƛŦƛŎŜ ŘŜ 

ǇŜǊŎŜǇǚƛŜ ŀ ǘŜǊƳŜƴǳƭǳƛ ǒƛ ǇŜ ƻǇƛƴƛƛƭŜ Ŏǳ 

ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ ŜŦŜŎǘŜƭŜ ǒƛ ƳƻǘƛǾŀǚƛŀ ǳƴŜƛ 

eventuale legi, sondajul fiind derulat de GfK 

wƻƳŃƴƛŀ ǇŜ ǳƴ Ŝǒŀƴǘƛƻƴ ŘŜ 574 de 

ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛΣ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǘƛǾƛ ǇŜƴǘǊǳ ƳŜŘƛǳƭ 

ǳǊōŀƴ ƭŀ ƴƛǾŜƭ ƴŀǚional. Interviurile s-au 

ŘŜǊǳƭŀǘ ŦŀǚŇ ƞƴ ŦŀǚŇ ƭŀ ŘƻƳƛŎƛƭƛǳƭ 

respondentului.  

A Řƻǳŀ ŀƴŀƭƛȊŇ ŀ Ŧƻǎǘ Ƴŀƛ ǎǇŜŎƛŦƛŎŇ ǒƛ ŀ 

ŜȄǇƭƻǊŀǘ ǇŜǊŎŜǇǚƛŀ ŀǎǳǇǊŀ ƳƛƧƭƻŀcelor, 

ŜŦŜŎǘŜƭƻǊ ǒƛ ŀ ƴŜŎŜǎƛǘŇǚƛƛ ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŇǊƛƛ ǇǊƛƴ 

ƭŜƎŜ ŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅ ǒƛ ŀ ŀǾǳǘ ƭŀ ōŀȊŇ ǳƴ 

chestioƴŀǊ ƻƴƭƛƴŜ Ŏǳ мр ƞƴǘǊŜōŇǊƛ ƞƴŎƘƛǎŜ ǒƛ 

deschise, la care au contribuit 119 

ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛΣ фп҈ ŀǾŃƴŘ ǎǘǳŘƛƛ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀǊŜ 

sau post-universitare.  

 

A doua dimensiune: Lobbyiĸtii 

Oƴ ǾŜŘŜǊŜŀ ǎƻƴŘŇǊƛƛ ŀŎŜǎǘŜƛ ŘƛƳŜƴǎƛǳƴƛ ŀǳ 

fost folosite chestionare online cu 29 de 

ƞƴǘǊŜōŇǊƛ ƞƴŎƘƛǎŜ ǒƛ ŘŜǎŎƘƛǎŜ ŎŀǊŜ ŀǳ ŜȄǇƭƻǊŀǘ 

ǇŜǊŎŜǇǚƛŀΣ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘŜƭŜ ŦƻƭƻǎƛǘŜ ǒƛ ŜŦƛŎƛŜƴǚŀ 

lor, opinia asupra rŜƎƭŜƳŜƴǘŇǊƛƛ ǇǊƛƴ ƭŜƎŜ ǒƛ 

dinamica 

ŘŜƳƻƎǊŀŦƛŎŇ ŀ 

ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛƭƻǊΦ 

Rezultatele 

acestei dimensiuni 

ŀǳ ƭŀ ōŀȊŇ ǳƴ 

ƴǳƳŇǊ ŘŜ 137 de 

respondŜƴǚƛΣ 

ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀƴǚƛ ŘŜ 

top ai ONG-urilor 

ǒƛ companiilor 

ƴŀǚƛƻƴŀƭŜ Ǔƛ ƳǳƭǘƛƴŀǚƛƻƴŀƭŜ ŎŀǊŜ ŦŀŎ ƭƻōōȅ ƞƴ 

nume propriu, ŀŎƻǇŜǊƛƴŘ ƻ ƎŀƳŇ ƭŀǊƎŇ ŘŜ 

sectoare de activitate, ŘŜ ƭŀ ōŇƴŎƛ ǎŀǳ 

ŎƻƳǇŀƴƛƛ ŦŀǊƳŀŎŜǳǘƛŎŜ ƭŀ ǇǊƻŘǳŎŇǘƻǊƛ 

ŀƎǊƛŎƻƭƛΣ ŘŜ ƭŀ ŎŀǎŜ ŘŜ ŀǾƻŎŀǘǳǊŇ ƭŀ ŎƻƳǇŀƴƛƛ 

specializate ƞƴ ƭƻōōȅΦ  

5ƛƴ ŎŀǘŜƎƻǊƛŀ ƭƻōōȅƛǒǘƛƭƻǊΣ ƻ ǎŜŎǚƛǳƴŜ 

ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŇ ŀ Ŧƻǎǘ ŎŜŀ ŀ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛƭƻǊ ƴƻƴ-

profit - ŜȄǘǊŜƳ ŘŜ ōƛƴŜ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǘŇ - ceea 

ce ne-ŀ ŘŜǘŜǊƳƛƴŀǘ ǎŇ ǊŜŀƭƛȊŇƳ ŀƴŀƭƛȊŜ 

ŎƻƳǇŀǊŀǘƛǾŜ ƞƴǘǊŜ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀƴǚƛƛ hbD-urilor 

ǒƛ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀƴǚƛƛ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭƻǊΦ  
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A treia dimensiune: Politicienii 

 

tŜƴǘǊǳ ŀ ǎƻƴŘŀ ƻǇƛƴƛŀ ǒƛ ǇŜǊŎŜǇǚƛŀ 

politicienilor, i-ŀƳ ƛƴǾƛǘŀǘ ǎŇ ǇŀǊǘƛŎƛǇŜ ƭŀ 

ǎǘǳŘƛǳ ǇŜ ŘŜŎƛŘŜƴǚƛƛ ŀŦƭŀǚƛ ƞƴ ŦǳƴŎǚƛŜ ƞƴ 

ǇǊŜȊŜƴǘŀ ƭŜƎƛǎƭŀǘǳǊŇ όǎŜƴŀǘƻǊƛ ǒƛ ŘŜǇǳǘŀǚƛύΦ 

Chestionarea s-a realizat printr-un formular 

ƻƴƭƛƴŜ Ŏǳ мп ƞƴǘǊŜōŇǊƛ ƞƴŎƘƛǎŜ ǒƛ ŘŜǎŎƘƛǎŜ 

ŎŀǊŜ ŀǳ ǎƻƴŘŀǘ ǇŜǊŎŜǇǚƛŀ ŀǎǳǇǊŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛΣ 

ƳƻŘŀƭƛǘŇǚƛƭŜ ŘŜ ƛƴŦƻǊƳŀǊŜ ǒƛ ŜǎǘƛƳŀǊŜŀ 

ŜŦƛŎƛŜƴǚŜƛ ŜŦƻǊǘǳǊƛƭƻǊ ŘŜǇǳǎŜ ŘŜ ƭƻōōȅƛǒǘƛΦ 

OƴǘǊŜōŇǊƛƭŜ ŀǳ Ŧƻǎǘ ŎƻƴǎǘǊǳƛǘŜ ŀǎǘŦŜƭ ƞƴŎŃǘ 

ǊŇǎǇǳƴǎǳǊƛƭŜ ǎŇ ǇƻŀǘŇ Ŧƛ ŦƻƭƻǎƛǘŜ ƞƴ ƻƎƭƛƴŘŇ 

ŦŀǚŇ de ŎŜƭŜƭŀƭǘŜ ŘƻǳŇ ŘƛƳŜƴǎƛǳƴƛΦ 

wŜȊǳƭǘŀǘŜƭŜ ŀǳ ƭŀ ōŀȊŇ 35 ŘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛΣ 

ŀǘŃǘ ǎŜƴŀǘƻǊƛ ŎŃǘ ǒƛ ŘŜǇǳǘŀǚƛΣ Ƴǳƭǚi dintre cei 

chestionaǚƛ ǊŜŦǳȊŃƴŘ ǎŇ ǇŀǊǘƛŎƛǇŜ ƭŀ ǎǘǳŘƛǳ 

din diferite motive, printre care 

"sensibilitatea subiectului", deǓi au fost 

ƻŦŜǊƛǘŜ ŀǎƛƎǳǊŇǊƛ ŎŇ ǊŇǎǇǳƴǎǳǊƛƭŜ ǎǳƴǘ 

confidenǚiale ǒƛ ŎŇ ǾƻǊ Ŧƛ prezentate agregat. 

Mai mulǚi politicieni au decƭŀǊŀǘ ŎŇ ϦŀŎŜŀǎǘŇ 

proŦŜǎƛŜ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇ ƞƴŎŇ ƞƴ wƻƳŃƴƛŀϦΣ ŎŇ 

"ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇ ŘŜƻŀǊŜŎŜ ƴǳ 

este reglemeƴǘŀǘŇϦ ǒƛ ŎŇ Ϧexprimarea unei 

ǇŇǊŜǊƛ ƞƴ ŀŎŜǎǘ ŘƻƳŜƴƛǳ ŜǎǘŜ ƴŜǇƻǘǊƛǾƛǘŇ 

ŀǘŃǘŀ ǘƛƳǇ ŎŃǘ Ŝƭ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇϦ. 
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Sumar executiv 

PERCEPƓIA PUBLICł 

 

Doar 1,2 % ŘƛƴǘǊŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛƛ ŘƛƳŜƴǎƛǳƴƛƛ 

αǾƻȄ ǇƻǇǳƭƛέ au asociat termenul de lobby cu 

ϦǘǊŀŦƛŎ ŘŜ ƛƴŦƭǳŜƴǚŇϦ, ceea ce contravine 

ƛǇƻǘŜȊŜƛ ǳƴŜƛ ŀǎǘŦŜƭ ŘŜ ŜŎƘƛǾŀƭŇǊƛ ƞƴ ǇŜǊŎŜǇǚƛŀ 

ǇƻǇǳƭŀǚƛŜƛΦ фр҈ ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ ŎŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ 

ƭƻōōȅ ŜǎǘŜ ōŜƴŜŦƛŎŇ ǎƻŎƛŜǘŇǚƛƛΣ ƛŀǊ ууΣо ҈ 

ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ ŎŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ ŜǎǘŜ ƭŜƎŀƭŇ, 

ŎŜŜŀ ŎŜ ƛƴŘƛŎŇ ƻ ŘƛǎŎǊŜǇŀƴǚŇ ƞƴǘǊŜ ƻǇƛƴƛŀ 

ǇǳōƭƛŎŇ ǒƛ ƻpinia unor politicieni sau a mass 

ƳŜŘƛŀ ƞƴ ƎŜƴŜǊŀƭΦ  

Oƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǓǘŜ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƭŜ ŀǎǇŜŎǘŜ 

ƴŜƎŀǘƛǾŜ ŀƭŜ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅΣ 50,4% 

ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ ŎŇ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇ ŀǎǇŜŎǘŜ ƴŜƎŀǘƛǾŜ, iar 

олΣн ҈ ƛŘŜƴǘƛŦƛŎŇ ǇǊŜǾŀƭŜƴǚŀ ƛƴǘŜǊŜǎǳƭǳƛ ŘŜ 

ƎǊǳǇ ƞƴ ŘŜǘǊƛƳŜƴǘǳƭ ƛƴǘŜǊŜǎǳƭǳƛ public. 

CINE FACE LOBBY ĉN ROMăNIA? 

 

[ƻōōȅƛǎǘǳƭ ǊƻƳŃƴ ŀǊŜ ƞƴǘǊŜ 36 ǒƛ 45 de ani, 

ŜǎǘŜ ŦŜƳŜƛŜ ǒƛ ŀ ŀŎǳƳǳƭŀǘ ƞƴǘǊŜ м ǒƛ р ŀƴƛ ŘŜ 

ŜȄǇŜǊƛŜƴǚŇ ƞƴ ŘƻƳŜƴƛǳ. Majoritatea (52,4%) 

ǊŜǇǊŜȊƛƴǘŇ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛ ŎŀǊŜ ŀǳ Ƴŀƛ Ǉǳǚƛƴ ŘŜ 

20 de anƎŀƧŀǚƛΦ 

Dintre cei care s-ŀǳ ŘŜŎƭŀǊŀǘ ƛƳǇƭƛŎŀǚƛ ƞƴ 

ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ŘŜ ƭƻōōȅ ONG-ǳǊƛƭŜ ƻŎǳǇŇ ǇǊƛƳǳƭ 

loc cu 38%, urmate de companiile 

ƳǳƭǘƛƴŀǚƛƻƴŀƭŜ όнф҈ύΣ ŘƻŀǊ п҈ ŦƛƛƴŘ ŎƻƳǇŀƴƛƛ 

ǎǇŜŎƛŀƭƛȊŀǘŜ ŎŀǊŜ ŘŜǎŦŇǒƻŀǊŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜ ŘŜ 

lobby ǇŜƴǘǊǳ ǒƛ ƞƴ ƴǳƳŜƭŜ ǳƴƻǊ ǘŜǊǚƛΦ [ǳŎǊǳƭ 

acesǘŀ ŎƻƴǘǊŀǾƛƴŜ ƻǇƛƴƛŜƛ ŎŇ ŜȄƛǎǘŇ ŘƻŀǊ 

ŎŃǘŜǾŀ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ŎŀǊŜ ŦŀŎ ƭƻōōȅ ƞƴ wƻƳŃƴƛŀΦ 

CUM SE FACE LOBBY ĉN ROMăNIA? 

 

/ƻƳǇƻǊǘŀƳŜƴǘǳƭ ƎŜƴŜǊŀƭ ŀƭ ƭƻōōȅƛǒǘƛƭƻǊ 

ǊƻƳŃƴƛ ŜǎǘŜ ǳƴǳƭ ǊŜŀŎǘƛǾΣ ŘŜ ŎƻǊŜŎǘŀǊŜ ǎŀǳ 

ƞƳōǳƴŇǘŇǚƛǊŜ ŀ ǳƴƻǊ ŘŜŎƛȊƛƛ ŘŜƧŀ ƭǳŀǘŜΦ Cu 

toate acestea, ONG-urile sunt mai bine 

ǇǊŜƎŇǘƛǘŜ ŘŜŎŃǘ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭŜΣ от҈ ŀǾŃƴŘ 

ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ǇǊƻ-active de lobby, ŦŀǚŇ ŘŜ ннΣт҈ 

ƞƴ ŎŀȊǳƭ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭƻǊΦ 

7% dintre ONG-ǳǊƛ ǒƛ о % dintre companii au 

ŘŜŎƭŀǊŀǘ ŎŇ ŀǳ ǊŜǳǒƛǘ ƞƴǘƻǘŘŜŀǳƴŀ ƞƴ 

ŘŜƳŜǊǎǳƭ ƭƻǊ ŘŜ ŀ ǎŎƘƛƳōŀ ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŀΦ 

 

REGLEMENTAREA ACTIVITłƓII DE 

LOBBY 

 

82% dintre companii, 100% dintre ONG-ǳǊƛ Ǔƛ 

млл҈ ŘƛƴǘǊŜ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛ ŀǳ ŘŜŎƭŀǊŀǘ ŎŇ 

ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ ǘǊŜōǳƛŜ ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŀǘŇ 

prin lege, ceea ce contravine ƛǇƻǘŜȊŜƛ ŎŇ ƴǳ 

ǎŜ ŘƻǊŜǓǘŜ ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŀǊŜŀ ŀŎŜǎǘƻǊ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛΦ 

Opiniŀ ŀǇǊƻŀǇŜ ǳƴŀƴƛƳŇ ŀǇŀǊŜ Ǔƛ ƞƴ ǊŃƴŘǳƭ 

ǎƻƴŘŀƧǳƭǳƛ αǾƻȄ ǇƻǇǳƭƛέ Ŏǳ ǳƴ ǇǊƻŎŜƴǘ ŘŜ 

93%. 

Contrar temerilor politicienilor referitoare la 

ƻǇƛƴƛŀ ǇǳōƭƛŎŇΣ ǇǊƻŎŜƴǘǳƭ ŎŀǊŜ ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ ŀŎ-

ǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ ƭŜƎŀƭŇ ŜǎǘŜ ƳŀƧƻǊƛǘŀǊ όуу҈ύ 

ŘƻŀǊ мн҈ ǾŇȊŃƴŘ ƞƴ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ ŎŜǾŀ  

ilegal. 
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PercepŞia publicŁ 
Oƴ ŎŀŘǊǳƭ ǎondajului realizat de GfK wƻƳŃƴƛŀ, 67,5% ŘƛƴǘǊŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛ nu au putut asocia cu nimic 

termenul de "lobby"Φ {Ŝ ǊŜƳŀǊŎŇ ƻ ŎǳƴƻŀǒǘŜǊŜ ŘŜŦƛŎƛǘŀǊŇ ŀ acestei ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ƞƴ ǊŃƴŘǳƭ ǇƻǇǳƭŀǚƛŜƛ 

generale, doar 6% ŘƛƴǘǊŜ ƛƴǘŜǊǾƛŜǾŀǚƛ ŜŎƘƛǾŀƭŃƴŘ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ Ŏǳ ƞƴŎŜǊŎŀǊŜŀ ŘŜ ŀ ƛƴŦƭǳŜƴǚa 

ƭŜƎŀƭ ŘŜŎƛȊƛŀ ǳƴŜƛ ŀǳǘƻǊƛǘŇǚƛΦ  

SemnificaŤia cuv©ntului "Lobby" Prima menŤiune  
(%) 

Toate menŤiunile  
(%) 

A promova  9,7 11,2 

A influenŤa o decizie /o persoanń/autoritate 6,0 7,3 

A face o favoare pentru un c©ĺtig 3,8 4,1 

A susŤine o cauzń/idee 3,6 4,3 

Trafic de influenŤń 1,2 1,5 

Mitń/ ċnĺelńciune 0,8 0,9 

AcŤiune politicń (parlament/parlamentari) 0,9 0,9 

Altele  6,6 7,6 

Nu ĺtiu/ Nu rńspund 67,5 67,5 

bƻǘŇΥ hǇŜǊŀǘƻǊƛƛ ŀǳ Ŧƻǎǘ ƛƴǎǘǊǳƛǚƛ ǎŇ ƞƴǊŜƎƛǎǘǊŜȊŜ ǊŇǎǇǳƴǎǳƭ ǎǇƻƴǘŀƴΣ ŦŇǊŇ ŀ ǎǳƎŜǊŀ ƴƛŎƛƻ ǾŀǊƛŀƴǘŇ ŘŜ ǊŇǎǇǳƴǎΦ 

/ŜƭŜ Ƴŀƛ ƳǳƭǘŜ ǊŇǎǇǳƴǎǳǊƛ ǎǇƻƴǘŀƴŜ ŀǳ ŀǊŇǘŀǘ ŎŇ ǊƻƳŃƴƛƛ ŜŎƘƛǾŀƭŜŀȊŇ ƭƻōōȅ Ŏǳ αa promovaέ (9,7%), αa 

ƛƴŦƭǳŜƴǚŀ ƻ ŘŜcizie / o persoanŇ / autoritateέ (6,0%), αa face o favoare pentru ǳƴ ŎŃǒǘƛƎέ (3,8%), αa 

ǎǳǎǚƛƴŜ ƻ ŎŀǳȊŇ κ ƛŘŜŜέ (3,6%) ƞƴ ǘƛƳǇ ŎŜ 1,2% au asociat termenul de lobby cu αǘǊŀŦƛŎ ŘŜ ƛƴŦƭǳŜƴǚŇέ. 

SurprinzŃtor, doar 1,2 % au asociat termenul de lobby cu ātrafic de influenƔŃó ceea ce 

contravine ipotezei unei astfel de echivalŃri ´n percepƔia populaƔiei.  

Oƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǒǘŜ ǇŜǊŎŜǇǚƛŀ ŀǎǳǇǊŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅΣ 

фр҈ ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ ŎŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ ŜǎǘŜ ōŜƴŜŦƛŎŇ 

ǎƻŎƛŜǘŇǚƛƛ, ƛŀǊ ууΣо ҈ ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ ŎŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ 

ŜǎǘŜ ƭŜƎŀƭŇ, ŎŜŜŀ ŎŜ ƛƴŘƛŎŇ ƻ ŘƛǎŎǊŜǇŀƴǚŇ ƞƴǘǊŜ ƻǇƛƴƛŀ 

ǇǳōƭƛŎŇ ǒƛ opinia unor politicieni sau a mass-ƳŜŘƛŀ ƞn 

general. 

tǊƛƴŎƛǇŀƭŜƭŜ ŀǎǇŜŎǘŜ ǇƻȊƛǘƛǾŜ ŀƭŜ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅ 

sunt considerate:  

Ä ƞƳōǳƴŇǘŇǚƛǊŜŀ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚŜƛ ŀŎǘǳƭǳƛ ŘŜŎƛȊional 

ǒƛ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀǊŜŀ ŀŎǘƛǾŇ ŀ ǎƻŎƛŜǘŇǚƛƛ ŎƛǾƛƭŜ ƭŀ 

procesul decizional (68,1%), 

Ä ŎǊŜǒǘŜǊŜŀ ŎŀƭƛǘŇǚƛƛ ŘŜŎƛȊiilor adoptate, prin 

furnizarea ǇǊƻŦŜǎƛƻƴƛǎǘŇ ŘŜ ƛƴŦƻǊƳŀǚƛƛ ŘŜŎƛŘŜƴǚƛƭƻǊ όрфΣт҈ύ 

Ä schimbarea ƳŜƴǘŀƭƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ŀōƻǊŘŀǊŜ ŀ ǊŀǇƻǊǘǳǊƛƭƻǊ ƞƴǘǊŜ ŜƳƛǘŜƴǚƛƛ ŘŜŎƛȊƛƛƭƻǊ ƭŜƎƛǎƭŀǘƛǾŜ ǒƛ 

ŀŘǊŜǎŀƴǚƛƛ ŀŎŜǎǘƻǊŀ όрпΣн҈ύ 

Ä ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚŇ ŀǎǳǇǊŀ ƛƴŦƻǊƳŀǚƛƛƭƻǊ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ ŎƛƴŜ ǎǳǎǚƛƴŜ ǎŀǳ ƴǳ ƻ ŀƴǳƳƛǘŇ ǇǊƻōƭŜƳŇΣ ŘŜ ŎŜ 

ƻ ǎǳǎǚƛƴŜ ǒƛ ŎǳƳ ŀŦŜŎǘŜŀȊŇ ŀŎŜǎǘ fapt ǇƻǇǳƭŀǚƛŀ όрнΣм҈ύΦ 
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/Ńǘ priveǓǘŜ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƭŜ ŀǎǇŜŎǘŜ ƴŜƎŀǘƛǾŜ ŀƭŜ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅΣ рлΣп ҈ ŘƛƴǘǊŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛƛ 

ǎƻƴŘŀƧǳƭǳƛ αǾƻȄ ǇƻǇǳƭƛέ ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ ŎŇ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇ ŀǎǇŜŎǘŜ ƴŜƎŀǘƛǾŜΣ олΣн ҈ ƛŘŜƴǘƛŦƛŎŇ ǇǊŜǾŀƭŜƴǚŀ 

ƛƴǘŜǊŜǎǳƭǳƛ ŘŜ ƎǊǳǇ ƞƴ ŘŜǘǊƛƳŜƴǘǳƭ ƛƴǘŜǊŜǎǳƭǳƛ ǇǳōƭƛŎ ǒƛ ŘƻŀǊ мтΣт ҈ ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ ŎŇ ƭƻōōȅ-ul poate fi 

ŀǎƻŎƛŀǘ ǳƴƻǊ ŦŀǇǘŜ ŘŜ ŎƻǊǳǇǚƛŜ όŘŀǊŜ ǒƛ ƭǳŀǊŜ ŘŜ ƳƛǘŇΣ ǘǊŀŦƛŎ ŘŜ ƛƴŦƭǳŜƴǚŇύΦ  

Cu toate acestea, atunci 

ŎŃƴŘ ǎǳƴǘ ƞƴǘǊŜōŀǚƛ Ŏǳ 

privire la ce cred despre 

ǇǊŀŎǘƛŎŀ ŀǳǘƻƘǘƻƴŇ ŀ 

ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ŘŜ 

ƛƴŦƭǳŜƴǚŀǊŜ ŀ ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŜƛΣ 

un procent important 

de 56,7% ŘŜŎƭŀǊŇ ŎŇ ƞƴ 

realitate nu se face 

lobby, ci Ƴŀƛ ŘŜƎǊŀōŇ 

ǘǊŀŦƛŎ ŘŜ ƛƴŦƭǳŜƴǚŇ ǎŀǳ 

se ofeǊŇ ƳƛǘŇ ǇŜƴǘǊǳ 

ƳƻŘƛŦƛŎŀǊŜŀ ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŜƛ. 

Acest fapt ŀǊŀǘŇ ŎŇ 

populaǚia face totuǓi 

diferenǚa ƞƴǘǊŜ ŎŜƭŜ 

ŘƻǳŇ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚi presupus 

a fi confundate.  

 

68,1% 

52,1% 
59,7% 

41,2% 

53,8% 

25,2% 

52,1% 

4,2% 

ċmbunńtńŤirea 
transparenŤei 

actului 
decizional ĺi 
participarea 
activń a 

societńŤii civile 
la procesul 
decizional 

InformaŤii 
despre cine 
susŤine sau nu 
o anumitń 
problemń, de 
ce o susŤine ĺi 
cum afecteazń 

acest lucru 
populaŤia 

Creĺterea 
calitńŤii 

deciziilor 
adoptate, prin 

furnizarea 
profesionistń 
de informaŤii 
decidenŤilor 

Aplicarea mai 
uĺoarń a 
deciziilor 

adoptate, prin 
cointeresarea 
de la ´nceput a 
celor cńrora li 
se adreseazń 
un proiect 
legislativ  

Schimbarea 
mentalitńŤii de 

abordare a 
raporturilor 
´ntre emitenŤii 

deciziilor 
legislative ĺi 
adresanŤii 
acestora 

Statistici ĺi 
studii de 
mńsurare a 

opiniei publice 
obŤinute de 

legiuitor 
gratuit  

ċncurajarea 
unei ăa doua 
opiniió care 

poate duce la 
evitarea unei 
decizii greĺite 

Altele  

Aspecte pozitive ale activitńŤii de lobby 

Nu are efecte 
negative 

50% 

PrevalenŤa 
interesului de 
grup ´n locul  
interesului 

public  
30% 

Poate fi asociat 
unor fapte de 
corupŤie 

18% 

Altele  
2% 

Aspecte negative ale activit ńŤii de lobby  
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aŀƛ ƳǳƭǘΣ ǇƻǇǳƭŀǚƛŀ ƛŘŜƴǘƛŦƛŎŇ o serie de ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘŜƭŜ ŦƻƭƻǎƛǘŜ ŘŜ ƭƻōōȅƛǒǘƛ ƞƴ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ 

ƛƴŦƭǳŜƴǚŀǊŜ, ǇǊƛƴǘǊŜ ŎŀǊŜ ǎŜ ŜǾƛŘŜƴǚƛŀȊŇ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀǊŜŀ ƭŀ ŘŜȊōŀǘŜǊƛ ǇǳōƭƛŎŜ όƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘŇ ŘŜ псΣн҈ 

dintre ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛύΣ ƳƻƴƛǘƻǊƛȊŀǊŜa ƭŜƎƛǎƭŀǘƛǾŇ όотΣл҈ύΣ ŦǳǊƴƛȊŀǊŜŀ ŘŜ ǎǘǳŘƛƛ ǒƛ ŀǊƎǳƳŜƴǘŜ ǎƻŎƛŀƭŜ 

direcǘ ŘŜŎƛŘŜƴǚƛƭƻǊ όппΣр҈ύ ǎŀǳ ǊŜŀƭƛȊŀǊŜŀ ŘŜ Ŏƻŀƭƛǚƛƛ όофΣр҈ύΦ 

 

 

Cine face lobby ´n Rom©nia? 
Dintre cei care s-ŀǳ ŘŜŎƭŀǊŀǘ ƛƳǇƭƛŎŀǚƛ ƞƴ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ŘŜ ƭƻōōȅ, ONG-ǳǊƛƭŜ ƻŎǳǇŇ ǇǊƛƳǳƭ loc cu 38%, 

ǳǊƳŀǘŜ ŘŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭŜ ƳǳƭǘƛƴŀǚƛƻƴŀƭŜ όнф҈ύΣ ŘƻŀǊ п҈ ŦƛƛƴŘ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ǎǇŜŎƛŀƭƛȊŀǘŜ ŎŀǊŜ ŘŜǎŦŇǒƻŀǊŇ 

activitate de lobby pentru ǒƛ ƞƴ ƴǳƳŜƭŜ ǳƴƻǊ ǘŜǊǚƛΦ [ǳŎǊǳƭ ŀŎŜǎǘŀ ŎƻƴǘǊŀǾƛƴŜ ƻǇƛƴƛŜƛ ŎŇ ŜȄƛǎǘŇ ŘƻŀǊ 

ŎŃǘŜǾŀ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ǎŀǳ ŀƎŜƴǚƛƛ ŎŀǊŜ ŦŀŎ ƭƻōōȅ ƞƴ wƻƳŃƴƛŀΦ 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

45% 

Unei companii 
multinaŤionale 
care ´ĺi 
prezintń 
interesele ´n 
Rom©nia 

Unei ONG  Unei companii 
cu capital 
majoritar 

rom©nesc care 
´ĺi prezintń 
interesele in 

nume propriu  

Unei firme de 
avocaturń 

Unei companii 
specializate 

care 
desfńĺoarń 

activitate de 
lobby pentru 
ĺi ´n numele 
unor terŤi 

Unei companii 
/ agenŤii / 
trust media 

care 
desfńĺoarń ĺi 
activitate de 

lobby 

Unei AsociaŤii 
profesionale / 

patronale 
reprezent©nd 

interesele 
coalizate ale 
unui grup de 

companii  

Unei instituŤii 
publice / 
unitńŤi de 
´nvńŤńm©nt 

ReprezentaŤi interesele 

Cum credeŤi cń se face lobby ´n Rom©nia? % 

Monitorizare legislativń 37,0% 

Furnizarea de studii ĺi argumente sociale direct decidenŤilor 44,5% 

Participarea la dezbateri publice 46,2% 

ContribuŤii politice  34,5% 

Realizarea de coaliŤii 39,5% 

Mitinguri de protest ĺi manifestńri stradale 26,1% 

Cred cń, ´n general, se face trafic de influenŤń sau se oferń mitń pentru modificarea 
legislaŤiei 

56,3% 
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Cele mai multe ONG-uri implicate ƞn 

ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ŘŜ ƭƻōōȅ ǎǳƴǘ ŎŜƭŜ ŀŎǘƛǾŜ ƞƴ 

domeniul serviciilor sociale (27,7 %), 

ŜŘǳŎŀǚƛŜ όмфΣм ҈ύΣ ƭƛōŜǊǘŇǚƛ ŦǳƴŘŀƳŜƴǘŀƭŜ ǒƛ 

ǎŇƴŇǘŀǘŜ όŀƳōŜƭŜ Ŏǳ мпΣф ҈ύΣ ŀƭŇǘǳǊƛ ŘŜ 

ecologie (12,8 %). 

Oƴ ŎŀŘǊǳƭ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭƻǊ ƛƳǇƭƛŎŀǘŜ ƞƴ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ 

de lobby, cele mai multe sunt casele de 

ŀǾƻŎŀǘǳǊŇ ǎŀǳ ŎƻƴǎǳƭǘŀƴǚŇ ƧǳǊƛŘƛŎŇ ό12 %), 

urmate de actorii sistemului financiar-

bancar la egalitate cu ŀƎŜƴǚƛƛƭŜ ŎŀǊŜ ƻŦŜǊŇ 

ǎŜǊǾƛŎƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅ κ ǇǳōƭƛŎ ŀŦŦŀƛǊǎ όмлΣт ҈ύ ǒƛ 

companiile din domeniul energetic sau al 

produselor farmaceutice (8%).  

De remarcat ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ ǇƻǇǳƭŀǚƛŀ ŎƻƴǎƛŘŜǊŇ 

ŎŇ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭŜ ŘŜ ƭƻōōȅ ǎǳƴǘ ŘŜǎŦŇǒǳǊŀǘŜ ƞƴ 

principal de ONG-ǳǊƛ ǎŀǳ ŘŜ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀƴǚƛ ŀƛ 

ǳƴƻǊ ŀǎƻŎƛŀǚƛƛ ǇǊƻŦŜǎƛƻƴŀƭŜ κ ǇŀǘǊƻƴŀǘŜΦ 

/ƻƳǇŀƴƛƛƭŜ ǎǇŜŎƛŀƭƛȊŀǘŜ ƞƴ ƭƻōōȅ ǎǳƴǘ ŎƭŀǎŀǘŜ 

pe locul trei, iar casele de avocatura doar pe 

locul ǒŀpte.  

 
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

ReprezentanŤi ONG; 

ReprezentanŤi ai unor 
asociaŤii profesionale / 
patronale reprezent©nd 

interesele coalizate ale unui 
grup de companii;  

ReprezentanŤi ai unor 
companii multinaŤionale care 
´ĺi prezintń interesele ´n 

Rom©nia; 

ReprezentanŤi ai unor 
companii autohtone care ´ĺi 
prezintń interesele in nume 

propriu;  

Firme de avocaturń; 

Companii specializate care 
desfńĺoarń activitate de lobby 
pentru ĺi ´n numele unor terŤi; 

Companii / agenŤii / trust 
media care desfńĺoarń ĺi 

activitate de lobby;  

Persoane individuale sau 
firme de lobby care lucreazń 
pentru ĺi ´n numele unor terŤi; 

FundaŤii corporatiste. 

Care consideraŤi cń sunt lobbyiĺtii 
din Rom©nia? (Vox Populi)  

Care este domeniul ´n care 
activeazń companiile?  

% 

Avocaturń / consultanŤń juridicń 12,0% 

Servicii financiare bancare 10,7% 

ConsultanŤń ń Lobby / Public 
Affairs  

10,7% 

Energie 8,0% 

Produse farmaceutice 8,0% 

Audit ĺi consultanŤń ´n afaceri 8,0% 

TelecomunicaŤii ĺi tehnologia 
informaŤiei 

6,7% 

Bunuri de larg consum  6,7% 

RelaŤii publice 6,7% 

Media 5,3% 

Agriculturń 4,0% 

Servicii financiare nebancare 2,7% 

Exploatarea resurselor naturale 2,7% 

Retail 2,7% 

Transport  1,3% 

Turism  1,3% 

Bńuturi alcoolice 1,3% 

Imobiliar  1,3% 

Care este domeniul ´n care 
activeazń ONG-urile?  

% 

Servicii sociale 27,7% 

EducaŤie 19,1% 

LibertńŤi fundamentale  14,9% 

Sńnńtate 14,9% 

Ecologie 12,8% 

Tineret 2,1% 

Minorit ńŤi sexuale 2,1% 

Minorit ńŤi religioase 2,1% 

Minorit ńŤi etnice 2,1% 

Religie 2,1% 
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tŜ ŎƛƴŜ ǊŜǇǊŜȊƛƴǘŇ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭŜ ŎŀǊŜ ŦŀŎ ƭƻbōȅ ǇŜƴǘǊǳ ǘŜǊǚƛΚ 

 

Companiile specializate au realizat cele 

mai multe activitŃƔi de lobby pentru 

companii multinaƔionale (55,2 %) ķi cele 

mai puƔine pentru ONG- uri ķi patronate 

(6,9%). 

 

 

Cele mai multe companii reprezentate de 

lobbyiķti contractaƔi provin din domeniul 

produselor farmaceutice, al 

telecomunicaƔiilor ķi tehnologiei 

informaƔiei, precum ķi al bunurilor de larg 

consum (´n pondere individualŃ de 14,5 

%), urmate de domeniile serviciilor 

financiar bancare (10,9 %)  ķi energie 

(9,1%). 

Cele mai multe ONG - uri reprezentate de 

terƔi au fost din domeniul educaƔiei ķi 

ecologiei ( ´nsum©nd 46,5%) urmate de 

libertŃƔi fundamentale (14,3%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pentru ce domenii au 
realizat cele mai multe 
activit ńŤi de lobby?  

% 

Companii multinaŤionale 55,2% 

Companii cu capital majoritar 
rom©nesc 

27,6% 

ONG 6,9% 

Patronate 6,9% 

Altele  3,4% 

Domeniul de activitate al 
companiilor  

% 

Produse farmaceutice 14,5% 

TelecomunicaŤii ĺi tehnologia 
informaŤiei 

14,5% 

Bunuri de larg consum  14,5% 

Servicii financiare bancare 10,9% 

Energie 9,1% 

UtilitńŤi ĺi servicii publice 5,5% 

Retail 5,5% 

Bńuturi alcoolice 5,5% 

Producńtori ĺi distribuitori auto 3,6% 

Servicii financiare nebancare 3,6% 

Agriculturń 3,6% 

Exploatarea resurselor naturale 3,6% 

Tutun  3,6% 

Altele  1,8% 

Domeniul de activitate al ONG -
urilor  

% 

EducaŤie 28,6% 

Ecologie 17,9% 

LibertńŤi fundamentale 14,3% 

Tineret 10,7% 

Drepturile consumatorului  10,7% 

MinoritńŤi etnice 3,6% 

Sńnńtate 3,6% 

Altele  10,7% 
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Portretul lobbyistului rom©n 

 

 

Lobbyistul rom©n are ´n-

tre 36  ķi 45 de ani, este 

femeie ķi a acumulat ´ntre 

1 ķi 5 ani de experienƔŃ ´n 

domeniu. Major itatea 

(52,4%) reprezintŃ orga-

nizaƔii care au mai puƔin 

de 20 de angajaƔi. 

   

 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

Sub 25 
ani 

25-35 ani 36-45 ani 46-55 ani 56-65 ani Peste 65 
ani 

V©rsta lobbyistului rom©n 

Masculin  
48% Feminin  

52% 

Genul lobbyistului rom©n 

1-5 ani 
52% 

6-10 ani 
29% 

11-15 ani 
9% 

peste 15 
ani 
10% 

ExperienŤa lobbyistului 
rom©n 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

1-9 angajati 10-20 de 
angajati 

21-50 de 
angajaŤi 

51-100 
angajaŤi 

101-250 
angajaŤi 

251-500 
angajaŤi 

Peste 500 
angajaŤi 

Dimensiunea organizaŤiei din care provine lobbyistul rom©n 
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Cum se face lobby ´n Rom©nia?  

UĶOR SAU DIFICIL? 

 

по҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ǒi 39% dintre ONG-ǳǊƛ ƴǳ ŀǳ ǊŜǳǒƛǘ ƴƛŎƛƻŘŀǘŇ ǎŇ ŦŀŎŇ ǎŎƘƛƳōŇǊƛ ƭŜƎƛǎƭŀǘƛǾŜ ǒƛ 

ŘƻŀǊ мм ҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ǒƛ мл ҈ ŘƛƴǘǊŜ hbD-ǳǊƛ ŀǳ ǊŜǳǒƛǘ ǎŇ ŦŀŎŇ ǎŎƘƛƳōŇǊƛ ƭŜƎƛǎƭŀǘƛǾŜ ƞƴ Ƴŀƛ 

mult de 50 % din cazuri. LƴǘŜǊŜǎŀƴǘ ŜǎǘŜ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ ŜȄƛǎǘŇ ǒƛ ǳƴ ǇǊƻŎŜƴǘ ŘŜ т҈ ƞƴ ǊŃndul ONG-ǳǊƛ ǒƛ 

3 % ƞƴ ǊŃƴŘǳƭ companiilor ŎŀǊŜ ŀǳ ŘŜŎƭŀǊŀǘ ŎŇ ŀǳ ǊŜǳǒƛǘ ƞƴǘƻǘŘŜŀǳƴŀ ƞƴ ŘŜƳŜǊǎǳƭ ƭƻǊ ŘŜ ŀ ǎŎƘƛƳōŀ 

ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŀΦ 

 

Printre principalele probleme ƞƴǘŃmpinate 

de ONG-uri s-ŀǳ ƴǳƳŇǊŀǘ: 

Ä ƎŇǎƛǊŜŀ ŘŀǘŜƭƻǊ ŘŜ ŎƻƴǘŀŎǘΤ 

Ä accesul la factorii de decizie; 

Ä ǎǘŀōƛƭƛǊŜŀ ǳƴŜƛ ƞƴǘŃƭƴƛǊƛ ŘƛǊŜŎǘŜΤ 

Ä identificarea factorilor de decizie; 

Ä lipsa de disponibilitate; 

Ä ŎŀǇǘŀǊŜŀ ŀǘŜƴǚƛŜƛΤ 

Ä ōƛǊƻŎǊŀǚƛŀ  

Principalele probleme ƞƴǘŃmpinate de 

companii au fost: 

Ä ƎŇǎƛǊŜŀ ŘŀǘŜƭƻǊ ŘŜ ŎƻƴǘŀŎǘΤ 

Ä stabilirea ǳƴŜƛ ƞƴǘŃƭƴƛǊƛΤ 

Ä identificarea factorilor de decizie; 

Ä lipsa de disponibilitate. 

 

 /Ńǘ ǇǊƛǾŜǒǘŜ ŎƻƴǘŀŎǘǳƭ Ŏǳ ŦŀŎǘƻǊƛƛ ŘŜ ŘŜŎƛȊƛŜΣ 

но҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ŀǳ ŘŜŎƭŀǊŀǘ ŎŇ ŀ Ŧƻǎǘ 

foarte dificil ǎŇ ǎǘŀōƛƭŜŀǎŎŇ un astfel de 

contact ƞƴ ǘƛƳǇ ŎŜ ŘƻŀǊ мл҈ ŘƛƴǘǊŜ hbD-uri 

ŀǳ ŘŜŎƭŀǊŀǘ ŀŎŜƭŀǒƛ lucru. Doar 7% dintre 

ONG-ǳǊƛ ǒi 12% dintre companii au declarat 

cŇ ŀŎŜǎǘ ǇǊƻŎŜǎ ŀ Ŧƻǎǘ ǳǒƻǊ ǎŀǳ ŦƻŀǊǘŜ ǳǒƻǊ, 

ŎŜŜŀ ŎŜ ŀǊŀǘŇ ŦƛŜ ƴŜǇǊƛŎŜǇŜǊŜŀ ŎŜƭƻǊ ŎŀǊŜ 

doresc sŇ ǎŎƘƛƳōŜ ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŀΣ ŦƛŜ ƭƛǇǎŀ 

ŘƛǎǇƻƴƛōƛƭƛǘŇǚƛƛ ŦŀŎǘƻǊƛƭƻǊ ŘŜ ŘŜŎƛȊƛŜΦ 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Niciodatń 

ċn mai puŤin de 30% din 
cazuri 

ċn 30-50% din cazuri 

ċn peste 50% din cazuri 

ċntotdeauna 

AŤi reuĺit sń faceŤi schimbńri 
legislative?  

ONG Companii  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Foarte dificil  

Dificil  

Cu mici dificultńŤi 

Uĺor 

Foarte uĺor 

C©t de dificil a fost sń contactaŤi 
factorii de decizie?  

ONG-uri  Companii  
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Lobby ´n Rom©nia 

Studiu independent  

INSTRUMENTELE FOLOSITE DE LOBBYIĶTI 

 

Dintre toate instrumentele folosite de 

ƭƻōōȅƛǒǘƛ ƞƴ ƳƻŘ ŦǊŜŎǾŜƴǘ, monitorizarea 

ƭŜƎƛǎƭŀǘƛǾŇ ǎŜ ŀŦƭŇ ǳƴŘŜǾŀ ƭŀ ƳƛƧƭƻŎ, ŀǘŃǘ ƞƴ 

topul instrumentelor de convingere, ŘŀǊ ǒƛ ŀƭ 

ǇŜǊŎŜǇǚƛŜƛ ŜŦƛŎŀŎƛǘŇǚƛƛ ŀŎŜǎǘƻǊŀΦ 5Ŝǒƛ prin 

monitorizare Ǉƻǘ Ŧƛ ƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘŜ ǘŜƴŘƛƴǚŜ ǎŀǳ 

ǎŜ Ǉƻǘ ŀŦƭŀ Řƛƴ ǘƛƳǇ ƳƻŘƛŦƛŎŇǊƛ ǾƛȊŀǘŜ ŘŜ 

factorii decizionali, aceasta nu este nici 

ƛƎƴƻǊŀǘŇ, dar nici identifƛŎŀǘŇ Ŏŀ ŦŀŎǘƻǊ ƳŀƧƻǊ 

ŘŜ ǊŜǳǒƛǘŇ. Acest indicator este ƞƴ 

ŎƻƴŎƻǊŘŀƴǚŇ cu celelalte rezultate ale 

studiului, ŀǊŇǘŃƴŘ ƳŀƴƛŦŜǎǘŀǊŜŀ unui 

comportament de lobby reactiv. 

Oƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǓǘŜ ŦƻƭƻǎƛǊŜŀ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘŜƭƻǊ 

de convingere a factorilor decizionali, 

ǎǘǳŘƛǳƭ ƛƴŘƛŎŇ ƻ ŀǎŜƳŇƴŀǊŜ ƳŀƧƻǊŇ ƞƴǘǊŜ 

ǇǊŀŎǘƛŎƛƭŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭƻǊ Ǔƛ hbD-urilor, ŘŀǊ Ǔƛ 

ŘƻǳŇ ŘƛŦŜǊŜƴǚŜ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜ Řƛƴ ǇǳƴŎǘǳƭ ŘŜ 

ǾŜŘŜǊŜ ŀƭ ŀōƻǊŘŇǊƛƛ ǳƴƻǊ ŦƻǊƳŜ ŘŜ ǇǊƻǘŜǎǘΦ   

 

 

DeǓi ambele forme ǎǳƴǘ ŦƻƭƻǎƛǘŜ ƳƻŘŜǊŀǘΣ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭŜ ǎǳƴǘ Ƴǳƭǘ Ƴŀƛ ƞƴŎƭƛƴŀǘŜ ǎŇ ǇƻǊƴŜŀǎŎŇ ǳƴ 

ŘŜƳŜǊǎ ƞƴ Ƨǳǎǘƛǚie (14% faǚŇ ŘŜ п҈ ƭŀ hbDύ ƞƴ ŎŀȊǳƭ ƞƴ ŎŀǊŜ ŘŜƳŜǊǎǳǊƛƭŜ ƛƴƛǚiale nu sunt favorabile 

ƻōƛŜŎǘƛǾŜƭƻǊ ǳǊƳŇǊƛǘŜ.  

ONG-urile folosesc ca instrument de convingere ƳƛǘƛƴƎǳǊƛƭŜ ŘŜ ǇǊƻǘŜǎǘ όмр҈ύΣ ŜƭŜ ōŜƴŜŦƛŎƛƛƴŘ ƞƴ 

mod ŜǾƛŘŜƴǘ ŀǘŃǘ ŘŜ ǊŜǚŜŀǳŀ ŘŜ ǾƻƭǳƴǘŀǊƛ, ŎŃǘ ǒƛ ŘŜ ŀǘǊŀƎŜǊŜŀ ōǳƴŇǾƻƛƴǚŜƛ ǒƛ ŀǘŜƴǚƛŜƛ ǇǳōƭƛŎǳƭǳƛ ǒƛ 

mass-media prin campanii de advocacy anterioare.  
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legislativń 
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de studii ĺi 
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publice 

ContribuŤii 
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de 
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Instrumente de lobby folosite ´n mod frecvent 

Companii  ONG 
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/ƻƳǇŀƴƛƛƭŜ ƴǳ ŦƻƭƻǎŜǎŎ ŘŜƭƻŎ ŀŎŜŀǎǘŇ ŦƻǊƳŇ ŘŜ ǇǊƻǘŜǎǘΣ ŀōƻǊŘŀǊŜŀ ƛȊǾƻǊŃƴŘ ŎŜƭ Ƴŀƛ ǇǊƻōŀōƛƭ Řƛƴ 

diferenǚele de sǘǊǳŎǘǳǊŇ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƻƴŀƭŇ, dar Ǔƛ ŘŜ ǇǳǘŜǊŜ ŦƛƴŀƴŎƛŀǊŇ ǎŀǳ ǊŀǇƻǊǘŀǊŜ ƭŀ ǘƛƳǇΦ 

De asemenea, ƻōǎŜǊǾŇƳ o diferenǚŇ ŘŜǎǘǳƭ ŘŜ ƳŀǊŜ ƭŀ ǇǊŜŦŜǊƛƴǚa ONG-urilor de a realiza coaliǚii 

ƞƴ ǾŜŘŜǊŜŀ ŀǘƛƴƎŜǊƛƛ ǳƴǳƛ ƻōƛŜŎǘƛǾ όоо҈ύ ŦŀǚŇ ŘŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ŎŀǊŜ ƛƴŘƛŎŇ ŀŎŜŀǎǘŇ ǇǊŜŦŜǊƛƴǚŇ ŘƻŀǊ ƞƴ 

14 % din cazuri. 

Furnizarea de studii ķi argumente sociale direct decidenƔilor este 

instrumentul preferat de 76 % dintre companii ķi 63 % dintre ONG -

uri, urmat de o rganizarea de evenimente destinate educŃrii factori-

lor de decizie (48 % companii Ħi 52 % ONG- uri), iar pe locul trei, 

aproape la egalitate fi ind participarea la dezbateri publice (48 % at©t 

la companii , c©t ķi la ONG- uri).  

 

Cu toate acestea, atunci c©nd au fost ´ntrebaĪi cu privire la eficien Īa 

instrumentelor folosite, rezultatele aratŃ o altŃ ordine indic©nd o 

rupturŃ ´ntre realitate Ħi practicil e curente.  

CƻƳǇŀƴƛƛƭŜ ǾŇŘ ŎƻƴǘǊƛōǳǚiile politice ca fiind principalul instrument de convingere eficient (60%), 

ǳǊƳŀǘ ŘŜ ǊŜŀƭƛȊŀǊŜŀ ŘŜ Ŏƻŀƭƛǚƛƛ Ǔi participarea la dezbateri publice (25%), ƞƴ ǘƛƳǇ ŎŜ ƛƴƛǚierea de 

demersuri juridice este pe ultimul loc cu 5%. 

 

ActivitńŤile considerate 
de companii eficiente  

% 

Monitorizare  
legislativń 

20,0% 

Furnizarea de studii ĺi 
argumente sociale direct 
decidenŤilor 

15,0% 

Participarea la  
dezbateri publice 

25,0% 

ContribuŤii politice 60,0% 

Realizarea de coaliŤii 25,0% 

Mitinguri de protest ĺi 
manifestńri stradale 

15,0% 

Organizare de evenimente 
destinate educńrii  
factorilor de decizie  

15,0% 

IniŤierea de demersuri juridice  
(instanŤń) 

5,0% 

Altele  5,0% 

ActivitńŤile considerate 
ONG -uri eficiente  

% 

Organizare de evenimente 
destinate educńrii factorilor de 
decizie 

44,4% 

IniŤierea de demersuri juridice 
(instanŤń) 

3,7% 

Monitorizare legislativń 25,9% 

Furnizarea de informaŤii relevante 
factorilor de decizie (studii de 
impact, argumente sociale, studii 
de fezabilitate etc) 

70,4% 

Participarea la dezbateri publice 25,9% 

ContribuŤii politice 14,8% 

Realizarea de coaliŤii 33,3% 

SusŤinerea argumentelor prin 
mitinguri de protest ĺi manifestńri 
stradale 

7,4% 

Altele  11,1% 
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Oƴ ǎŎƘƛƳōΣ ǇŜƴǘǊǳ hbD-uri principalul instrument de convingere eficient este furnizarea de studii 

ǒƛ ŀǊƎǳƳŜƴǘŜ ǎƻŎƛŀƭŜ ŘƛǊŜŎǘ ŘŜŎƛŘŜƴǚƛƭƻǊ όтлΣп҈ύΣ ǳǊƳŀǘ ŘŜ organizarea de evenimente destinate 

ŜŘǳŎŇǊƛƛ ŦŀŎǘƻǊƛƭƻǊ ŘŜ ŘŜŎƛȊƛŜ όппΣп҈ύ Ǔi realizarea de coalitii (33%). ¡ƛ ƞƴ ŎŀȊǳƭ hbD-ǳǊƛƭƻǊ ƛƴƛǚƛŜǊŜŀ 

de demersuri juridice este pe ultimuƭ ƭƻŎ ƭŀ ŜŦƛŎƛŜƴǚŇ όоΣп҈ύ. 

 

wŜŀŎǚƛŀ ŦŀŎǘƻǊƛƭƻǊ ŘŜ ŘŜŎƛȊƛŜ ŜǎǘŜ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŇ ƞƴ Ŧŀǚŀ ŀŎŜǎǘƻǊ ƛƴǎǘǊǳƳŜƴǘŜ ŘŜ ŎƻƴǾƛƴƎŜǊŜ, ƞƴǎŇ ƞƴ 

ŎŜƭŜ Ƴŀƛ ƳǳƭǘŜ ŎŀȊǳǊƛΣ ŀŎŜŀǎǘŀ ŜǎǘŜ ǊŜȊŜǊǾŀǘŇΣ су҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ Ǔƛ ту ҈ ŘƛƴǘǊŜ hbD-uri decla-

ǊŃƴŘ ŎŇ ŦŀŎǘƻǊƛƛ ŘŜ ŘŜŎƛȊƛŜ ƴǳ ƛŀǳ ŘŜƭƻŎ ƞƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǊŜ ǎŀǳ ƛŀǳ ƞƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǊŜ ƞƴ Ƴŀƛ Ǉǳǚƛƴ ŘŜ рл ҈ 

Řƛƴ ŎŀȊǳǊƛ ŘŜƳŜǊǎǳǊƛƭŜ ŘŜ ƳƻŘƛŦƛŎŀǊŜ ŀ ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŜƛΦ 

Cu toate acestea, ф҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ Ǔƛ п ҈ 

dintre ONG-ǳǊƛ ŀǳ ŘŜŎƭŀǊŀǘ ŎŇ ŦŀŎǘƻǊƛƛ ŘŜ 

ŘŜŎƛȊƛŜ ƛŀǳ ƞƴ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǊŜ ŘŜƳŜǊǎǳǊƛƭŜ ƭƻǊ ŘŜ 

ƳƻŘƛŦƛŎŀǊŜ ŀ ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŜƛΣ ƛŀǊ мф ҈ ŘƛƴǘǊŜ hbD-

uri  Ǔƛ но ҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ŀǳ ŘŜŎƭŀǊŀǘ ŎŇ 

aceǎǘ ƭǳŎǊǳ ǎŜ ƞƴǘŃƳǇƭŇ ƞƴ ǇŜǎǘŜ рл ҈ Řƛƴ 

cazuri.  

tǊƛƴŎƛǇŀƭŜƭŜ ǎŜŎǊŜǘŜ ŀƭŜ ǎǳŎŎŜǎǳƭǳƛ ƞƴ ƻǇƛƴƛŀ 

ƭƻōōȅƛǒǘƛƭƻǊ όŎƻƳǇŀƴƛƛ ǒƛ hbD-uri) pentru ca 

ŦŀŎǘƻǊƛƛ ŘŜ ŘŜŎƛȊƛŜ ǎŇ ƭŜ ŀǎŎǳƭǘŜ ǇǳƴŎǘǳƭ ŘŜ 

ǾŜŘŜǊŜ ǎǳƴǘ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚŀ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ 

ƛƴǘŜǊŜǎŜƭŜ ǇŜ ŎŀǊŜ ƭŜ ǊŜǇǊŜȊƛƴǘŇ Ǔƛ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ 

ǎǳƴǘ ŜȄǇŜǊǚƛ ƞƴ ŘƻƳŜƴƛǳƭ ǾƛȊŀǘΦ  5Ŝ 

ŀǎŜƳŜƴŜŀΣ ŘŜǒƛ ƞƴ ǇǊƻŎŜƴǘŜ ŘƛŦŜǊƛǘŜ ǎǳƴǘ 

ƛƴŘƛŎŀǘŜ ƴƻǘƻǊƛŜǘŀǘŜŀ ǒƛ ōǳƴŀ ǇǊŜƎŇǘƛǊŜ ŀ 

ŎŜƭƻǊ ŎŀǊŜ ŘƻǊŜǎŎ ǎŇ ƛƴŦƭǳŜƴǚŜȊŜ ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŀΣ 

ǎǳǊǇǊƛƴȊŇǘƻǊΣ ǇŜ ǳƭǘƛƳǳƭ ƭƻŎ ǎŜ ǎƛǘǳŜŀȊŇ 

criteriul puterii financiare sau sociale a 

ƛƴǎǘƛǘǳǚƛŜƛ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǘŜΦ 

Oƴ ǎŎƘƛƳōΣ ŀǘǳƴŎƛ ŎŃƴŘ ƭƻōōȅƛǒǘƛƛ ǾƻǊōŜǎŎ ŘŜ 

ƳƻǘƛǾŜƭŜ ǇŜƴǘǊǳ ŎŀǊŜΣ ƞƴ ƻǇƛƴƛŀ ƭƻǊΣ 

ŘŜŎƛŘŜƴǚƛƛ ƛƎƴƻǊŇ ŀǊƎǳƳŜƴǘŜƭŜ ƭƻǊΣ ǇŜ ǇǊƛƳǳƭ 

ƭƻŎ ǎŜ ŀŦƭŇ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ ƴǳ ǊŜǇǊŜȊƛƴǘŇ ƻ ǇǳǘŜǊŜ 

ŦƛƴŀƴŎƛŀǊŇ ǎŀǳ ǎƻŎƛŀƭŇ ǇǊŜŀ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘŇΣ ŎŜŜŀ 

ŎŜ ƛƴŘƛŎŇ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇΣ ŘŜǒƛ ƴǳ ŜǎǘŜ ǳƴ Ŧŀctor 

ŜǎŜƴǚƛŀƭ ŘŜ ǎǳŎŎŜǎΣ acest tip de putere ar fi 

ǳƴ ŦŀŎǘƻǊ ŘŜ αŀŎŎŜǎέ ƭŀ ǳǊŜŎƘŜŀ ŘŜŎƛŘŜƴǚƛƭƻǊΦ 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

Niciodatń 

Sub 30% din cazuri 

ċn 30-50% din cazuri 

ċn peste 50% din cazuri 

ċntotdeauna 

Factorii de decizie iau ´n 
considerare demersurile dvs?  

ONG-uri  Companii  

Ce considerń 
lobbyiĺtii cń 
determinń 
factorii de 
decizie sń le 
asculte punctul 
de vedere? 

Companii  ONG
-uri  

Faptul cń sunt 
transparenŤi privind 
interesele pe care le 
reprezintń 

63,6% 63,0% 

Faptul cń sunt vńzuŤi ca 
experŤi ´n domeniul 
vizat  

63,6% 55,6% 

Faptul cń sunt bine 
pregńtiŤi 

36,4% 48,1% 

Puterea financiarń / 
socialń a instituŤiei  

31,8% 18,5% 

Notorietatea (percepŤia 
publicń) 

31,8% 51,9% 

ForŤa unor coaliŤii sau 
grupuri de interes pe 
care le reprezintń 

31,8% 29,6% 

Altele  4,5% 7,4% 

16 



Lobby ´n Rom©nia 

Studiu independent  

É Forum for International Communications           

 

LOBBY ĊN ROMĄNIA  

Studiu independent 

!ƭǘŜ ǇƛŜŘƛŎƛ ǇŜƴǘǊǳ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ƞƴ ŎƻƴǾƛƴƎŜǊŜŀ 

ŦŀŎǘƻǊƛƭƻǊ ŘŜŎƛȊƛƻƴŀƭƛ ǎǳƴǘ ƭƛǇǎŀ ǇǊŜȊŜƴǚŜƛ ƭƻǊ 

ƞƴǘǊ-ƻ ŎƻŀƭƛǚƛŜ Ƴŀƛ ǇǳǘŜǊƴƛŎŇΣ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ ŀƭǚƛƛ 

au argumente mai ōǳƴŜ ǎŀǳ ŎŇ ƴǳ ǎǳƴǘ 

ŎǳƴƻǎŎǳǚƛ ǇŜǊǎƻƴŀƭ ŘŜ ŎŇǘǊŜ ŘŜŎƛŘŜƴǚƛΣ ŎŜŜŀ 

ŎŜ ŘŜƳƻƴǎǘǊŜŀȊŇ ŘŜ ŀƭǘŦŜƭ ǇǊƛƴŎƛǇƛile 

ǇŜǊǎǳŀǎƛǳƴƛƛ όŎǳƴƻŀǒǘŜǊŜŀύΦ Pentru ONG-uri, 

ǇƛŜŘƛŎƛƭŜ ǎŜŎǳƴŘŀǊŜ ǎǳƴǘ  ǎƛƳƛƭŀǊŜΥ ŀōǎŜƴǚŀ 

dintr-ƻ ŎƻŀƭƛǚƛŜ Ƴŀƛ ǇǳǘŜǊƴƛŎŇ Ǔƛ ƭƛǇǎŀ 

ƴƻǘƻǊƛŜǘŇǚƛƛ ǎŀǳ ƴŜrecunoaǒǘŜǊŜŀ ƭƻōōȅƛǒǘƛƭƻǊ 

Ŏŀ ŜȄǇŜǊǚƛ ƞƴ ŘƻƳŜƴƛǳƭ ǾƛȊŀǘΦ 

 

Oƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǓǘŜ ǇǊŜŦŜǊƛƴǚŜƭŜ ƭƻōōȅƛǒǘƛƭƻǊ 

de a se adresa factorilor decizionali pentru a 

ƻŦŜǊƛ ƛƴŦƻǊƳŀǚƛƛΣ то҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ Ǔƛ  пу҈ 

dintre ONG-ǳǊƛ ǇǊŜŦŜǊŇ ŀōƻǊŘŀǊŜŀ ŘƛǊŜŎǘŇΣ ƞƴ 

ǘƛƳǇ ŎŜ нт ҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ Ǔƛ пп ҈ ŘƛƴǘǊŜ 

ONG-ǳǊƛ ǇǊŜŦŜǊŇ ŀōƻǊŘŀǊŜŀ ǳƴǳƛ ƳŜƳōǊǳ ŀƭ 

cabinetului, iar 8 % dintre ONG-uri se 

ŀŘǊŜǎŜŀȊŇ factorilor decizionali prin colegi ai 

ŀŎŜǎǘǳƛŀΣ ǾŀǊƛŀƴǘŇ ƴŜŦƻƭƻǎƛǘŇ ŘŜƭƻŎ ŘŜ 

companii. 

Oƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǓǘŜ ŦƻǊƳŀ ŘŜ ŀƳōŀƭŀǊŜ ŀ 

ŀǊƎǳƳŜƴǘŜƭƻǊ Ǔƛ ŘŜ ǘǊŀƴǎƳƛǘŜǊŜ ŀ ŀŎŜǎǘƻǊŀ 

sunt preferate: 

 ƞƴǘŃƭƴƛǊƛƭŜ ŦŀǚŇ ƞƴ ŦŀǚŇ όрф ҈ ŘƛƴǘǊŜ 

companii si 40 % dintre ONG-uri) 

 ǘǊƛƳƛǘŜǊŜŀ ǎŎǊƛǎƻǊƛƭƻǊ ƞƴ ǎŎǊƛǎ ǇǊƛƴ Ŝ-

mail sau curier (40 % dintre ONG-uri 

Ǔƛ но ҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛύ 

 

Transmiterea informaƔiilor ´n cadrul unor conferinƔe sau seminarii 

este preferatŃ de doar 14 % dintre companii ķi 18 % dintre ONG- uri, 

iar transmiterea argumentelor prin mass - media sau ´n cadrul unor 

recepƔii sau evenimente mondene este aproape inexistentŃ.

Ce considerń lobbyiĺtii cń determinń factorii de 
decizie sń le ignore punctul de vedere? 

Companii  ONG -
uri  

AlŤii au argumente mai bune 22,7% 2,2% 

Nu sunt recunoscut ca expert  
´n domeniul vizat 

9,1% 10,9% 

Nu cunosc suficient legislaŤia 0,0% 4,3% 

Nu sunt cunoscut de cńtre decidenŤi 22,7% 10,9% 

Uneori tind sń fiu prea agresiv ´n abordarea problemei 4,5% 0,0% 

Nu reprezint o putere financiarń sau socialń prea importanta 31,8% 23,9% 

ċmi lipseĺte notorietatea (percepŤia publicń) 4,5% 13,0% 

De obicei nu fac parte dintr -o coaliŤie mai puternicń 31,8% 13,0% 

Altele  18,2% 21,7% 

Detaliere alte rńspunsuri:  

Ä mare parte a decidenŤilor nu cunosc adevarata faŤń a activitńŤii de lobby, interpretand -o eronat; 

Ä comoditatea factorilor de decizie;  

Ä factori politici;  

Ä subiectivism, indiferenŤń, blazare, inculturń politicń. 
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Oƴ ǇǊƛǾƛƴǚŀ resurselor umane, aǘŃǘ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭŜ (53%), dar mai ales ONG-ǳǊƛƭŜ όтп҈ύ ǇǊŜŦŜǊŇ ǎŇ 

ŦƻƭƻǎŜŀǎŎŇ ǇǊŜǇƻƴŘŜǊŜƴǘ ƞƴ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚile de lobby derulate specialiǓtii interni ai organizaǚiei. Cu 

ǘƻŀǘŜ ŀŎŜǎǘŜŀΣ ƞƴ ŎŀȊǳƭ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭƻǊ ǇǊƻŎŜƴǘǳƭ ǇƻŀǘŜ Ŧƛ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘ ŜŎƘƛƭƛōǊŀǘ ŀǾŃƴŘ ƞƴ ǾŜŘŜǊŜ ŎŇ 

43% folosesc companii/ agenǚii sau personal specializat din afara organizaǚiei.  

 

!ǘǳƴŎƛ ŎŃƴŘ ǾƛƴŜ ǾƻǊōŀ ŘŜ ǎŜǊǾƛŎƛƛ ǎǇŜŎƛŀƭƛȊŀǘŜ ŜȄǘŜǊƴŜΣ рф ҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ǇǊŜŦŜǊŇ ǎŜǊǾƛŎƛƛƭŜ ŘŜ 

monitorizare (media 59 % Ǔƛ ƭŜƎƛǎƭŀǘƛǾŇ ро҈ύΣ ǎǘǳŘƛƛƭŜ ŘŜ ƛƳǇŀŎǘ όпм҈ύΣ ǎŜrviciile juridice (35%) Ǔi 

doar 24 % achiziǚƛƻƴŜŀȊŇ ǎŜǊǾƛŎƛƛ ǎǇŜŎƛŀƭƛȊŀǘŜ ŘŜ ŎƻƴǎǳƭǘŀƴǚŇ ƞƴ ŎƻƳǳƴƛŎŀǊŜΣ ƭŀ ŜƎŀƭƛǘŀǘŜ Ŏǳ 

studiile sociologice. Pe ultimul loc sunt studiile de fezabilitate cu 18%. 

0% 20% 40% 60% 80% 

Direct factorului de 
decizie 

Unui membru al 
cabinetului sńu 

Unor colegi ai 
decidentului cu 
rugńmintea de a i le 

furniza  

Cui se adreseazń lobbyiĺtii 
atunci c©nd doresc sń ofere 

informaŤii 

ONG-uri  Companii  

0% 20% 40% 60% 80% 

ċnt©lniri faŤń ´n faŤń 

Trimiterea informaŤiilor 
´n scris, prin e-mail sau 

curier  

Organizarea de 
conferinŤe ĺi seminarii 
la care sń fie invitaŤi 

Prin mass-media 

RecepŤii ĺi diverse 
evenimente mondene 

Altele  

Cel mai important canal prin 
care transmit lobbyiĺtii 
informaŤiile cńtre decidenŤi 

ONG-uri  Companii  

Persoane / agenŤii / companii specializate 
externe 

Specialiĺtii interni ai organizaŤiei 

Companii  43% 57% 

ONG-uri  26% 74% 
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ċn activitńŤile de lobby obiĺnuiŤi sń lucraŤi preponderent cu: 
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Lista serviciilor achiziǚionate de ONG-uri este destul de diŦŜǊƛǘŇΣ ǇŜ ǇǊƛƳǳƭ ƭƻŎ ŦƛƛƴŘ ǎǘǳŘƛƛƭŜ 

sociologice (48%), iar pe al doilea loc, la egalitate (33%), serviciile juridice Ǔi de monitorizare 

ƳŜŘƛŀΦ Oƴ ƻǊŘƛƴŜΣ ǳǊƳŜŀȊŇ Ŏƻƴǎǳƭǘŀƴǚŀ ƞƴ ŎƻƳǳƴƛŎŀǊŜ Ǔi studiile de impact cu 24%, serviciile de 

monitorizare legisaltivŇ ŀŦƭŃƴŘǳ-se pe penultimul loc cu 19 %. Studiile de fezabilitate se bucurŇ 

de cel mai mic interes, de doar 10%.  

PROACTIV SAU REACTIV? 

 

MotivaŤia lobbyiĺtilor Companii  ONG -
uri  

Pentru a propune un act normativ care ´ncń nu existń, dar ar fi  ´n 
folosul celor pe care ´i reprezint 

22,7% 37,0% 

Pentru a evita o posibilń problemń viitoare sau pentru a oferi o 
directie potrivitń cu interesele noastre unui act normativ (existń 
deja o iniŤiativń, ´nsń decizia nu a fost ´nca luata) 

31,8% 33,3% 

Pentru a corecta sau ´mbunńtńŤi o decizie deja luatń (dupń luarea 
unei decizii)  

45,5% 29,6% 

 
Din nefericire, ŎƻƳǇŀƴƛƛƭŜ Řƛƴ wƻƳŃƴƛŀΣ ƞƴ 
proporǚie de 45,5 % iniǚƛŀȊŇ ŀŎǚiuni de lobby 
ŘƻŀǊ ŘǳǇŇ ƭǳŀǊŜŀ ǳƴŜƛ ŘŜŎƛȊƛƛΣ ǇŜƴǘǊǳ ŀ 
ŎƻǊŜŎǘŀ ǎŀǳ ƞƳōǳƴŇǘŇǚƛ ƻ ŘŜŎƛȊƛŜ ŘŜƧŀ ƭǳŀǘŇΣ 
омΣу ҈ ŘǳǇŇ ŎŜ ŀǇŀǊŜ ƻ ƛƴƛǚƛŀǘƛǾŇ, ƞƴǎŇ 
ŘŜŎƛȊƛŀ ƴǳ ŀ Ŧƻǎǘ ƭǳŀǘŇΣ Ŏǳ ǎŎƻǇul de a evita o 
ǇƻǎƛōƛƭŇ ǇǊƻōƭŜƳŇ ǾƛƛǘƻŀǊŜ ǎŀǳ ǇŜƴǘǊǳ ŀ ƻŦŜǊƛ 
ƻ ŘƛǊŜŎǚƛŜ ǇƻǘǊƛǾƛǘŇ Ŏǳ ƛƴǘŜǊŜǎŜƭŜ ǇǊƻǇǊƛƛ ǳƴǳƛ 
act normativ. Doar 22,7 % iniǚƛŀȊŇ ŀŎǚƛǳƴƛ ŘŜ 
lobby pentru a propune un act normativ 
ŎŀǊŜ ƞƴŎŇ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇ, dar ar fi ƞƴ Ŧƻƭƻǎǳƭ 
companiiilor. 

 
{ǳǊǇǊƛƴȊŇǘƻǊΣ Řƛƴ ƴƻǳ hbD-urile sunt mult 
Ƴŀƛ ǇǊŜƎŇǘƛǘŜΣ ƻǊŘƛƴŜŀ ŦƛƛƴŘ ŜȄŀŎǘ ƛƴǾŜǊǎŇΣ 
ŎŜƭŜ Ƴŀƛ ƳǳƭǘŜ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛ όот ҈ύ ŀǾŃƴŘ 
ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ǇǊƻŀŎǘive de propunere de acte 
ƴƻǊƳŀǘƛǾŜ ŎŀǊŜ ƞƴŎŇ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇ, dar ar fi ƞƴ 
Ŧƻƭƻǎǳƭ ŎŜƭƻǊ ǇŜ ŎŀǊŜ ŀŎŜǎǘŜ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘƛƛ ƞƛ 
ǊŜǇǊŜȊƛƴǘŇΣ оо҈ ƛƴǘŜǊǾƛƴ ŘǳǇŇ ŎŜ ƻ ƛƴƛǘƛŀǚƛǾŀ 
apare, ƞƴǎŇ ƻ ŘŜŎƛȊƛŜ ŦƛƴŀƭŇ ƞƴŎŇ ƴǳ ŀ Ŧƻǎǘ 
ƭǳŀǘŇ Ǔi doar 29,6 % au un comportament 
reactiv, de cƻǊŜŎǘŀǊŜ ǎŀǳ ŘŜ ƞƳōǳƴŇǘŇǚire a 
unei legi deja existente. 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Monitorizare 
legislativń 

Monitorizare 
media 

Servicii 
juridice  

Studii 
sociologice 

Studii de 
fezabilitate 

Studii de 
impact  

ConsultanŤń ´n 
comunicare 

Altele  

Ce tip de servicii specializate externe obiĺnuiŤi sń achiziŤionaŤi? 

Companii  ONG-uri  
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OPINIA POLITICIENILOR 

 

 

Politicienii acordŃ cea mai mare 

credibilitate asociaƔiilor profesionale 

(35%), ONG- urilor (23%) , la egalitate cu 

firmele specializate ´n lobby Ħi doar 15 % 

firmelor individuale care ´i contacteazŃ 

direct. Cea mai micŃ ´ncredere este 

acordatŃ cabinetelor de avocaturŃ (4%). 

 

 

Politicienii au declarat cŃ sunt motivaĪi sŃ 

discute cu lobby iķtii ´n principal c©nd 

aceĦtia sunt transparenƔi cu privire la in-

teresele pe care le reprezintŃ (54%), dar 

Ħi pentru expertiza ´n domeniu (34%) sau 

buna pregŃtire (14%). IatŃ deci cŃ ´ncre-

derea depŃĦeķte experienĪa sau calitŃĪile 

personale ale lobbyistului, ceea ce poate 

arŃta experienƔe negative din trecut cu 

anumite persoane lipsite de onestitate.  

Firmelor 
individuale 
care vń 

contacteazń 
direct  
15% 

AsociaŤiilor 
profesional

e 
35% 

Cabinetelor 
de 

avocaturń 
4% 

ONG-urilor  
23% 

Firmelor 
specializate 
´n lobby 

23% 

Actorii cńrora politicienii le acordń 
mai multń credibilitate 

52% 

34% 

14% 

Ce-i determinń pe politicieni sń 
asculte argumentele unui lobbyist  

Faptul cń este transparent privind interesele sale 

Faptul cń este un expert ´n domeniul vizat 

Faptul cń este bine pregńtit 
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Energie 

Produse farmaceutice 

TelecomunicaŤii ĺi tehnologia informaŤiei 

Servicii financiare bancare 

Servicii financiare nebancare 

Agriculturń 

Transport  

Producńtori ĺi distribuitori auto 

Bunuri de larg consum  

Exploatarea resurselor naturale 

UtilitńŤi ĺi servicii publice 

Retail 

Tutun  

Bńuturi alcoolice 

ONG (OrganizaŤii Non Profit) 

Servicii de consultanŤń 

Cum evalueazń politicienii eficienŤa activitńŤilor de lobby pe domenii 

Extrem de ineficient  Ineficient  EficienŤń medie Eficient Extrem de eficient 
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ĉn privinƔa punctel or  slabe 

ale lobbyiķtilor, cel mai de-

ranjant pentru politicieni 

este faptul cŃ nu sunt sufi-

cient de transparen Īi 

(46,2%), cŃ informaĪiile nu 

sunt oferite ´ntr-o manierŃ 

suficient de succintŃ pentru 

a fi ´nĪelese rapid (34,6%), 

pe locul trei situ©ndu- se la 

egalitate (30,8%) agresivit a-

tea, ne´nĪelegerea proces u-

lui decizional Ħi furnizarea 

informa Īiilor c©nd este prea 

t©rziu sau prea devreme.  

 
 

 

 
 
Ontre motivele principale pentru care 
ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛƛ ŀǇǊŜŎƛŀȊŇ ƭƻōōȅƛǒǘƛƛΣ ƞƴ ǇǊƻǇƻǊǚƛŜ 
de 61.5% este ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ ŀŎŜǓǘƛŀ ƻŦŜǊŇ ƻ αŀ 
doua oǇƛƴƛŜέ ŎŀǊŜ ǇƻŀǘŜ ŘǳŎŜ ƭŀ ŜǾƛǘŀǊŜŀ 
ǳƴŜƛ ŘŜŎƛȊƛƛ ƎǊŜǒƛǘŜ ǓiΣ ƞƴ ǇǊƻǇƻǊǚƛŜ ŘŜ роΣу%, 
ŎŇ ƻōǚin ƛƴŦƻǊƳŀǚƛƛ Ƴŀƛ ōǳƴŜ ŘŜǎǇǊŜ ŎƛƴŜ 
ǎǳǎǚƛƴŜ ǎŀǳ ƴǳ ƻ ŀƴǳƳƛǘŇ ǇǊƻōƭŜƳŇΣ ŘŜ ŎŜ ƻ 
ǎǳǎǚƛƴŜ ǒƛ ŎǳƳ ŀŦŜŎǘŜŀȊŇ ŀŎŜǎǘ ƭǳŎǊǳ 
ǇƻǇǳƭŀǚƛŀΦ  ƛ Ƴŀƛ ǎǳǊǇǊƛƴȊŇǘƻǊ ŜǎǘŜ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ 
doar 19,2҈ ŀǳ ƞƴ ǾŜŘŜǊŜ ƞƳōǳƴŇǘŇǚƛǊŜŀ 
ǊŜƭŀǚƛŜƛ Ŏǳ ŜƭŜŎǘƻǊŀǘǳƭ ǎŀǳ ŎŇ ǇǊƛƳŜǎŎ ƎǊŀǘǳƛǘ 
ǎǘŀǘƛǎǘƛŎƛ ǒƛ ǎǘǳŘƛƛ ŘŜ ƳŇǎǳǊŀǊŜ ŀ ƻǇƛƴƛŜƛ 
publice (26.9%). 
 
!ŎŜǎǘ ƭǳŎǊǳ ŀǊŀǘŇ ŎŇ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛƛ ŀǳ ƻ ǘŜŀƳŇ 
Ƴŀƛ ƳŀǊŜ ŘŜ ŀ ƎǊŜǒƛ ƞƴ ƭǳŀǊŜŀ ǳƴŜƛ ŘŜŎƛȊƛƛ 
ŘŜŎŃǘ ƻ ŘƻǊƛƴǚŇΣ ŘŜ ŀƭǘŦŜƭ ƭŜƎƛǘƛƳŇΣ ŘŜ ŀ-ǒƛ 
ƞƳōǳƴŇǘŇǚƛ ǊŜƭŀǚƛŀ Ŏǳ ŜƭŜŎǘƻǊŀǘǳƭΦ !ŎŜǎǘ 
ǊŜȊǳƭǘŀǘ ǾƛƴŜ ƞƴ ŎƻƴǘǊŀŘƛŎǚƛŜ ǘƻǘŀƭŇ Ŏǳ 
ƛƳŀƎƛƴŜŀ ƎŜƴŜǊŀƭŇ ŀ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛƭƻǊ ǒƛ ŀ 
ƻǇƛƴƛƛƭƻǊ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ ƳƻǘƛǾŀǚƛƛƭŜ ŎƻƭŀōƻǊŇǊƛƛ 
cu lobbyiǒƛǘƛƛΦ 

 
Pe ultimul loc se ǎƛǘǳŜŀȊŇ deranjul provocat 
de sugestiile liǇǎƛǘŜ ŘŜ ŜǘƛŎŇΣ ŘƻŀǊ ǇŜƴǘǊǳ 
7,7% dintre politicieni acest fapt 
ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŃƴŘ ƻ ǇǊƻōƭŜƳŇΦ 

Care considerń 
politicienii cń sunt 
punctele  forte ale 
lobbyiĺtilor 

% 

Oferń statistici ĺi studii de 
mńsurare a opiniei publice 
gratuite  

26,9% 

Oferń o ăa doua opinieó care 
poate duce la evitarea unei 
decizii greĺite 

61,5% 

Decidentul are informaŤii mai 
bune despre cine susŤine sau nu 
o anumitń problemń, de ce o 
susŤine ĺi cum afecteazń acest 
lucru populaŤia 

53,8% 

ċmbunńtńŤeĺte relaŤia cu 
electoratul 

19,2% 

Cele mai slabe puncte 
ale lobbyiĺtilor ´n 
opinia politicienilor  

% 

Nu sunt suficient de 
transparenŤi 

46,2% 

Sunt prea agresivi 30,8% 

Nu ´nŤeleg procesul ĺi 
procedurile de decizie 

30,8% 

Vin prea repede sau prea 
t©rziu cu informaŤiile 
necesare deciziei 

30,8% 

InformaŤiile nu sunt 
relevante sau nu sunt 
suficient de specifice 

23,1% 

InformaŤiile nu sunt 
suficient de succinte pentru 
a putea fi ´nŤelese ´ntr-un 
timp rezonabil  

34,6% 

Sunt fńcute sugestii lipsite 
de eticń 

7,7% 
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 Un alt lucru ´mbucurŃtor pentru lobbyiķti 

este faptul cŃ ´n proporƔie de 69,2% 

politicienii citesc personal materialele 

furnizate de lobbyiķti ńainte de a lua o 

decizie, iar 42,3 % fac personal cercetŃri. 

ĉnsŃ, deĦi aĦa cum am vŃzut uneori aceastŃ 

categorie este ignoratŃ, 53,8 % dintre 

politicieni iau decizii Ħi pe baza 

cercetŃrilor realizate de membrii 

cabinetului lor . 

 
 

 

 
Referitor la sursele de informare ale politicienilor, deǓi ƴǳ ŜǎǘŜ ŘŜƭƻŎ ǎǳǊǇǊƛƴȊŇǘƻare prima 
opǚiune (televiziune Ǔi radio- 73҈ύΣ ǎǳǊǇǊƛȊŜƭŜ Ǿƛƴ ŀǘǳƴŎƛ ŎŃƴŘ ŀŦƭŇƳ ŎŇ ǇǳōƭƛŎŀǚiile asociaǚilor 
profesionale sunt la egalitate cu ziarele ca surse de informare (46%), ǎŀǳ ŎŃƴŘ ŀŦƭŇƳ ŎŇ ōƭƻƎǳǊƛƭŜ 
tematice Ǔi forumurile ŘŜ ŘƛǎŎǳǚƛŜ ǎǳƴǘ ŎƛǘƛǘŜ ƞƴ ǇǊƻǇƻǊǘƛŜ ŘŜ оф҈Σ ǊŜǚŜƭŜƭŜ ǎƻŎƛŀƭŜ Ŧƛind de 
asemenea o sursŇ ŘŜ ƛƴŦƻǊƳŀǊŜ ǇŜƴǘǊǳ нт҈Φ /Ŝƭ Ƴŀƛ Ǉǳǚƛƴ ƛƴǘŜǊŜǎŀƴǘŜ ǇŀǊ ŀ Ŧƛ ǇŜƴǘǊǳ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛ 
ǇǳōƭƛŎŀǚƛƛƭŜ ŎƻǊǇƻǊŀǘƛǾŜ όу҈ύΦ 

69,2% 

42,3% 

53,8% 

Sursele de informare ale 
politicienilor  

Citesc cu interes materialele lobbyiĺtilor 

Fac propriile lor cercetńri 

Se bazeazń pe cercetarea fńcutń de membrii 
cabinetului lor  

0% 

10% 

20% 

30% 
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50% 
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80% 

Cotidiane 
naŤionale 

Posturi de 
radio ĺi 

televiziune  

PublicaŤii 
educaŤionale ĺi 
ĺtiinŤifice 

PublicaŤii 
corporative  

PublicaŤiile 
asociaŤiilor 

profesionale 

PublicaŤii ale 
ONG-urilor  

Blog-uri 
tematice sau 
forumuri de 
discuŤii 

ReŤele sociale 
(Facebook, 

Twitter, 
LinkedIn etc)  

Mediile de informare pe care le folosesc politicienii cu preponderenŤń 
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Reglementarea activitŇǚii de lobby prin lege 
este una dintre cele mai controversate 
discuǚƛƛΦ tŃƴŇ ŀŎǳƳΣ ƞƴ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭ ŘƻŀǊ 
companiile specializate de lobby Ǔi 
patronatele au fost mai vocale Ǔi au 
combŇtut apariǚia unei legi care sŇ 
reglementeze activitatea de lobby.  
 
Politicienii, prin reacǚia lor de neadoptare, 
dar ǒi prin reacǚƛƛƭŜ ŜȄǇǊƛƳŀǘŜ ƞƴ ǇŀǊǘƛŎǳƭŀǊ 
ŎŃƴŘ ŀǳ Ŧƻǎǘ ŀōƻǊŘŀǚƛ ǇŜƴǘǊǳ ŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀ ƭŀ 
acest studiuΣ ǘƛƴŘ ǎŇ ǎŜ ŦŜǊŜŀǎŎŇ ŘŜ ǎǳōƛŜŎǘ, 
pe de o parte din teama de a nu fi asociaǚi 
cu diferite persoane suspecte de corupǚie 
care declarau cŇ fac lobby, iar pe de altŇ 
parte din convingerea cŇ poziǚia de 
nereglementare ŜǎǘŜ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀǘƛǾŇ ƭŀ 
nivelul populaǚiei, ǇǊŜŎǳƳ ǒƛ a tuturor 
organizaǚiilor care realizeazŇ acest lucru.  
 

Rezultatele sunt surprinzŃtoare Ħi 

demonstreazŃ contrariul multor percepƔii 

luate ca atare at©t de politicieni c©t ķi de 

lobbyiķti.  

[ŜƎŀǘ ŘŜ ŘŜŎƭŀǊŀǊŜŀ ǇǳōƭƛŎŇ ŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚilor de 
lobby, 43% dintre cei chestionaǚi (public 
urban) nu Ǔǘƛǳ ŎŜ ǎŇ ǊŇǎǇǳƴŘŇΦ /ǳ ǘƻŀǘŜ 
ŀŎŜǎǘŜŀΣ оп҈ ŀǳ ǊŇǎǇǳƴǎ ŎŇ Řeclararea 
ŀŎŜǎǘƻǊ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ǘǊŜōǳƛŜ ǎŇ ŦƛŜ ƻ ƻōƭƛƎŀǚie 
ǇǊŜǾŇȊǳǘŇ ŘŜ ƭŜƎŜ, aceasta fiind cea mai 
ǇǳǘŜǊƴƛŎŇ ƻǇƛƴƛŜ Řƛƴ ŎŜƭŜ ŜȄǇǊƛƳŀǘŜ; 18% au 
ŘŜŎƭŀǊŀǘ ŎŇ ŀŎŜŀǎǘŇ ŘŜŎƭŀǊŀǊŜ ǘǊŜōǳƛŜ ǎŇ ŦƛŜ 
ǾƻƭǳƴǘŀǊŇ ƞƴ ǘƛƳǇ ŎŜ ŘƻŀǊ р҈ ŀǳ ǊŇǎǇǳƴǎ ŎŇ 
Ŝŀ ƴǳ ǘǊŜōǳƛŜ ǊŜŀƭƛȊŀǘŇ ŘŜƭƻŎΦ  
 
Oƴ ƻǇƛƴƛŀ ǇƻǇǳƭŀǚiei, principalii vinovaǚi 
pentru inexistenǚa unei legi a activitŇǚilor de 
lobby sunt politicienii (43%). DeǓi totuǓi la 
mare distanǚŇ Ŏŀ ǇǊƻŎŜƴǘ ǎƻŎƛŜǘŀǘŜŀ ŎƛǾƛƭŇ 
ŜǎǘŜ ƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘŇ ƞƴ ǇǊƻǇƻǊǚƛŜ ŘŜ 7%, peste 
nivelul companiilor ǎǇŜŎƛŀƭƛȊŀǘŜ ƞƴ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ 
de lobby situate pe ultimul loc (6%). 
 

 

21% 

22% 

13% 

44% 

Opinia populaŤiei cu privire 
la efectele reglementńrii 
activitńŤii de lobby  

Reglementarea activitńŤii de lobby va diminua 
traficul de influenŤń ĺi corupŤia ´n general prin 
obligarea declarńrii activitńŤilor derulate de 
lobbyiĺti 

Reglementarea activitńŤii de lobby va duce la o mai 
bunń informare a cetńŤenilor cu privire la cine 
doreĺte influenŤarea unei anumite legi ĺi de ce 
unele legi sunt iniŤiate sau modificate 

Reglementarea activitńŤii de lobby reprezintń 
legalizarea traficului de influenŤń 

Nu ĺtiu 

34% 

18% 5% 

43% 

Opinia populaŤiei cu privire la 
declararea publicń a activitńŤilor 

derulate de lobbyiĺti 

Declararea publicń a activitńŤilor derulate de 
lobbyiĺti trebuie sń fie o obligaŤie prevazutń 
de lege 
Declararea publicń a activitńŤilor derulate de 
lobbyiĺti trebuie sń se facń ´n mod voluntar 

Declararea publicń a activitńŤilor derulate de 
lobbyiĺti nu trebuie realizatń deloc 

Nu ĺtiu 

24 



Lobby ´n Rom©nia 

Studiu independent  

É Forum for International Communications           

 

LOBBY ĊN ROMĄNIA  

Studiu independent 

 
 
!ƭǘŜ ǊŜȊǳƭǘŀǘŜ ǎǳǊǇǊƛƴȊŇǘƻŀǊŜ ŀǳ ŀǇŇǊǳǘ ƞƴ 
ƳƻƳŜƴǘǳƭ ƞƴ ŎŀǊŜ ŀ Ŧƻǎǘ ŀŘǊŜǎŀǘŇ 
ƞƴǘǊŜōŀǊŜŀ ŘŀŎŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ 
trebuie reglemŜƴǘŀǘŇ ǇǊƛƴ ƭŜƎŜ:  

82% dintre companii, 100 % dintre 

ONG- uri Ħi 100% dintre politicieni 

au declarat cŃ activitatea de lobby 

trebuie reglementatŃ prin lege, 

ceea ce contravine ipotezei  cŃ nu 

se doreĦte reglementarea acestor 

activitŃĪi. Opinia aproape unanimŃ 

apare Ħi ´n r©ndul sondajului āvox 

populió cu un procent de 93%.   

 

 
 
Oƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǓǘŜ ƳƻǘƛǾŀǚƛƛƭŜ ŀǇŀǊƛǚƛŜƛ 
ǳƴŜƛ [ŜƎƛ ŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ŘŜ [ƻōōȅ ƻǇƛƴƛŀ 
ƎŜƴŜǊŀƭŇΣ ƞƳǇŇǊǘŇǓƛǘŇ ŘŜ ǇƻǇǳƭŀǚƛŜΣ 
companii, ONG-ǳǊƛ Ǔƛ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛ ŜǎǘŜ 
ŘƛƳƛƴǳŀǊŜŀ ŎƻǊǳǇǚƛŜƛ ƞƴ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ 
ŘŜŎƛȊƛƻƴŀƭŇΣ ǳǊƳŀǘŇ ŘŜ ŀǾŀƴǘŀƧŜƭŜ ǳƴƻǊ 
ŘŜŎƭŀǊŀǚƛƛ ǳƴƛǘŀǊŜ ƻōƭƛƎŀǘƻǊƛƛ ǇŜƴǘǊǳ ǘƻǚƛ 
ƭƻōōȅǒǘƛƛ ǒƛ ŘŜ ƻ Ƴŀƛ ƳŀǊŜ ǇǊƻǘŜŎǚƛŜ ŦŀǚŇ ŘŜ 
ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭŜ ƴŜǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǘŜ ŀƭŜ 
ŎƻƴŎǳǊŜƴǚƛƭƻǊΦ 
 
 

43% 

6% 7% 

44% 

Opinia populaŤiei privind 
motivele neadoptńrii unei legi a 

activitńŤii de lobby  

Politicienii nu au dorit acest lucru  

Firmele specializate de lobby nu au dorit acest 
lucru  

Societatea civilń nu a dorit acest lucru 

Nu stiu/ nu raspund  

Companii  

ONG 

Politicieni  

Opinia publicń 

0% 50% 100% 

CredeŤi cń activitatea de lobby 
ar trebui reglementatń prin 

lege? 

Da Nu  
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MotivaŤia populaŤiei  % 

Aceleaĺi condiŤii de declarare a 
intereselor pentru toŤi actorii 

17,9% 

O mai mare protecŤie faŤń de 
activitńŤile "netransparente" ale 
unora 

17,9% 

Diminuarea corupŤiei ´n activitatea 
decizionalń 

42,9% 

Sń ĺtiu cine ĺi pentru ce face lobby 18,8% 

Alta  2,7% 

PŜƴǘǊǳ ǇƻǇǳƭŀǚƛŜ, άǎŇ Ǔǘƛǳ ŎƛƴŜ Ǔƛ ǇŜƴǘǊǳ ŎŜ 
ŦŀŎŜ ƭƻōōȅέ ǊŜǇǊŜȊƛƴǘŇ ŎŜŀ ŘŜ-a doua 
ƳƻǘƛǾŀǚƛŜ ŀ ŜȄƛǎǘŜƴǚŜƛ ǳƴŜƛ ƭŜƎƛ ƞƴ ŀŎŜǎǘ 
ŘƻƳŜƴƛǳΣ ƛƳŜŘƛŀǘ ŘǳǇŇ ŘƛƳƛƴǳŀǊŜŀ 
ŎƻǊǳǇǚƛŜƛ ƞƴ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜŎƛȊƛƻƴŀƭŇΦ 

Contrar temerilor 

politicienilor referitoare 

la opinia publicŃ, 

procentul care 

considerŃ activitatea de 

lobby legal Ń este 

majoritar (88%) , doar 

12% vŃz©nd ´n 

activitatea de lobby ceva 

 ilegal.  

 
 
5Ŝ ŀǎŜƳŜƴŜŀΣ ŜǎǘŜ ƴƻǳ όǓƛ ǊŜƭŀǘƛǾ 
ǎǳǊǇǊƛƴȊŇǘƻǊύ ǊŜȊǳƭǘŀǘǳƭ ƭŀ ƞƴǘǊŜōŀǊŜŀ ά/ƛƴŜ 
ŎǊŜŘŜǚƛ ŎŇ ŀǊ ǘǊŜōǳƛ ǎŇ ƞǓƛ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǘƛȊŜȊŜ 
ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭŜ?έ ун҈ ŘƻǊŜǎŎ Ŏŀ ŀǘŃǘ ƭƻōōȅƛǓǘƛƛ, 
ŎŃǘ Ǔƛ ŀǳǘƻǊƛǘŇǚƛƭŜ ǇǳōƭƛŎŜ ǎŇ ŘŜǾƛƴŇ 
ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚƛ ƞƴ ǇǊƛǾƛƴǚŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ƭƻǊΣ 
ŎŜŜŀ ŎŜ ŎƻƴǘǊŀǾƛƴŜ ŀŦƛǊƳŀǚƛƛƭƻǊ ŎŇ 
ǇƻǇǳƭŀǚƛŀ ŘƻǊŜǓǘŜ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚŇ doar din 
partea ŀǳǘƻǊƛǘŇǚƛƭor publice. 

0% 20% 40% 60% 

Aceleaĺi condiŤii de 
declarare a intereselor 

pentru toŤi 

O mai mare protecŤie 
faŤń de activitńŤile 
netransparente ale 
concurenŤilor 

Diminuarea corupŤiei ´n 
activitatea decizionalń 

Alta  

MotivaŤia existenŤei unei legi ´n 
opinia politicienilor, ONG -
urilor ĺi companiilor 

Politic  ONG-uri  Companii  

88% 

12% 

Opinia populaŤiei: CredeŤi cń 
activitatea de lobby este una 

legalń? 

Da 

Nu  
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ĉntre 60 ķi 70% dintre 

companii, ONG - uri, 

politicieni ķi opinia 

publicŃ considerŃ cŃ un 

registru voluntar al 

activitŃƔilor de lobby nu 

va avea aceleaķi efecte 

ca obligarea prin lege a 

lobbyiķtilor de a- ķi 

declara  activitŃƔile.  

 
 
 
 
  

 

4% 

14% 

82% 

Cine credeŤi cń ar trebui sń ´ĺi 
transparentizeze activitńŤile? 

Lobbyiĺtii AutoritńŤile publice Ambii actori  

0% 20% 40% 60% 80% 

Companii  

ONG-uri  

Politicieni  

Opinia publicń 

CredeŤi cń un Registru Voluntar 
al activitńŤilor de Lobby ar avea 
aceleaĺi efecte ca reglementarea 

prin lege?  

Nu  Da 
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tǊŜǎǳǇǳƴŃƴŘ ŜȄƛǎǘŜƴǚŀ ǳƴǳƛ wŜƎƛǎǘǊǳ ±ƻƭǳƴǘŀǊΣ он ҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ Ǔƛ нп ҈ ŘƛƴǘǊŜ hbD-uri 
ƴǳ ŀǊ ŀŎƻǊŘŀ ƴƛŎƛƻŘŀǘŇ ŀǘŜƴǚƛŜ ƞƴǊŜƎƛǎǘǊŇǊƛƛ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ŘŜ ƭƻōōȅ, ƳƻǘƛǾŃƴŘ ǇǊƛƴ ŦŀǇǘǳƭ ŎŇ ŀǊ 
ŎƻƴǎǳƳŀ ǇǊŜŀ Ƴǳƭǘ ǘƛƳǇ ǎŀǳ ōŀƴƛΣ он ҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ Ǔƛ ну ҈ ŘƛƴǘǊŜ hbD-uri ar acorda 
ƞƴǘǊŜ ƻ Ȋƛ Ǔƛ ƻ ǎŇǇǘŇƳŃƴŇ ǇŜ ŀƴ ŀŎŜǎǘŜƛ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛΦ /ǳ ǘƻŀǘŜ ŀŎŜǎǘŜŀΣ пу҈ ŘƛƴǘǊŜ hbD-uri ar fi 
ŘŜ ŀŎƻǊŘ ǎŇ ŘŜŎƭŀǊŜ ǘƻŀǘŜ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭŜ, indifeǊŜƴǘ ŎŃǘ ǘƛƳǇ ǎŀǳ ōŀƴƛ ŀǊ ƞƴǎŜƳƴŀ ŀŎŜǎǘ ƭǳŎǊǳΦ 
5ŜǓƛ ƞƴǘǊ-ǳƴ ǇǊƻŎŜƴǘ Ƴŀƛ ǎŎŇȊǳǘΣ ос ҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ŘŜŎƭŀǊŇ ŎŇ ŀǊ ŦŀŎŜ ŀŎŜƭŀǓƛ ƭǳŎǊǳΦ  
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As declara toate 
activitńŤile indiferent 
de c©t timp sau resurse 

ar fi necesare 

Dacń ´nregistrarea activitńŤilor de lobby ´ntr-un eventual Registru al 
activitńŤilor de Lobby ar fi opŤionalń, ´n ce mńsurń credeŤi cń veŤi acorda 

atenŤie acestei activitńŤi? 

Companii  ONG-uri  
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Concluzii 
 

!ŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ ƭƻōōȅ ǊŇƳŃƴŜ ƞƴ ƎŜƴŜǊŀƭ ƻ ƴŜŎǳƴƻǎŎǳǘŇ ǇŜƴǘǊǳ 

ǇƻǇǳƭŀǚƛŜ ŦŀǇǘ ŘŜ ŀƭǘŦŜƭ ƴƻǊƳŀƭ ǒƛ ŀǒǘŜǇǘŀǘΣ ŀǾŃƴŘ ƞƴ ǾŜŘŜǊŜ 

specificitatea domeniului. Cu toate acestea, 95% considerŃ cŃ 

activitatea de lobby este beneficŃ societŃƔii, iar 88,3 % 

conside rŃ cŃ activitatea de lobby este legalŃ  ceea ce 

ƛƴŘƛŎŇ ƻ ŘƛǎŎǊŜǇŀƴǚŇ ƞƴǘǊŜ ƻǇƛƴƛŀ ǇǳōƭƛŎŇ ǒƛ ƻǇƛƴƛŀ ǳƴƻǊ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛ 

ǎŀǳ ŀ Ƴŀǎǎ ƳŜŘƛŀ ƞƴ ƎŜƴŜǊŀƭΦ 

Oƴ ǎŎƘƛƳōΣ ŀǘǳƴŎƛ ŎŃƴŘ ǎǳƴǘ ƞƴǘǊŜōŀǚƛ Ŏǳ ǇǊƛǾƛǊŜ ƭŀ ŎŜ ŎǊŜŘ ŘŜǎǇǊŜ 

ǇǊŀŎǘƛŎŀ ŀǳǘƻƘǘƻƴŇ ŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ŘŜ ƛƴŦƭǳŜƴǚŀǊŜ ŀ ƭŜƎƛǎƭŀǚƛŜƛΣ ǳƴ 

procent important de 56,7% declarŃ cŃ ´n realitate nu se 

face lobby, ci mai degrabŃ trafic de influenƔŃ sau se 

oferŃ mitŃ pentru modificarea legislaƔieiΣ ŎŜŜŀ ŎŜ ŀǊŀǘŇ ŎŇ 

ǇƻǇǳƭŀǚƛŀ ŦŀŎŜ ǘƻǘǳǒƛ ŘƛŦŜǊŜƴǚŀ ƞƴǘǊŜ ŎŜƭŜ ŘƻǳŇ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ Ǉresupus a 

fi confundate. 

!ǇŀǊŜƴǘΣ ŎŜƭŜ Ƴŀƛ ƳǳƭǘŜ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ŘŜ ƭƻōōȅ ǎǳƴǘ ǊŜŀƭƛȊŀǘŜ ŘŜ hbD-

ǳǊƛ όƭǳŎǊǳ ƻōǎŜǊǾŀǘ ǒƛ ŘŜ ǇƻǇǳƭŀǚƛŜύ ǳǊƳŀǘŜ ŘŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭŜ 

ƳǳƭǘƛƴŀǚƛƻƴŀƭŜΣ ŘƻŀǊ п҈ ŦƛƛƴŘ ŎƻƳǇŀƴƛƛ ǎǇŜŎƛŀƭƛȊŀǘŜ ŎŀǊŜ 

ŘŜǎŦŇǒƻŀǊŇ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜ ŘŜ ƭƻōōȅ ǇŜƴǘǊǳ ǒƛ ƞƴ ƴǳƳŜƭŜ ǳƴƻǊ ǘŜǊǚƛΦ  

ĉn general, companiile din Rom©nia au un 

comportament reactiv Σ ƛƴƛǚƛƛƴŘ ŀŎǚƛǳƴƛ ŘŜ ƭƻōōȅ ŘƻŀǊ ŘǳǇŇ 

ƭǳŀǊŜŀ ǳƴŜƛ ŘŜŎƛȊƛƛΣ ǇŜƴǘǊǳ ŀ ŎƻǊŜŎǘŀ ǎŀǳ ƞƳōǳƴŇǘŇǚƛ ŀŎŜŀ ŘŜŎƛȊƛŜ 

ŘŜƧŀ ƭǳŀǘŇΦ Oƴ ǎŎƘƛƳōΣ ONG- urile sunt un exemplu de 

proactivitate , majoritateŀ ŀǾŃƴŘ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛ ǇǊƻŀŎǘƛǾŜ ŘŜ 

ǇǊƻǇǳƴŜǊŜ ŘŜ ŀŎǘŜ ƴƻǊƳŀǘƛǾŜ ŎŀǊŜ ƞƴŎŇ ƴǳ ŜȄƛǎǘŇΣ ŘŀǊ ŀǊ Ŧƛ ƞƴ 

Ŧƻƭƻǎǳƭ ŎŜƭƻǊ ǇŜ ŎŀǊŜ ŀŎŜǎǘŜ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛ ƞƛ ǊŜǇǊŜȊƛƴǘŇ ǎŀǳ ƛƴǘŜǊǾƛƴ 

ƛƳŜŘƛŀǘ ŘǳǇŇ ŎŜ ƻ ƛƴƛǚƛŀǘƛǾŇ ŀǇŀǊŜΣ ƞƴǎŇ ƻ ŘŜŎƛȊƛŜ ŦƛƴŀƭŇ ƞƴŎŇ ƴǳ ŀ 

Ŧƻǎǘ ƭǳŀǘŇΦ  

Oƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǒǘŜ ƻǇƛƴƛŀ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛƭƻǊ ŦŀǚŇ ŘŜ ŀŎǘƛǾƛǘŀǘŜŀ ŘŜ 

ƭƻōōȅΣ ŀŎŜŀǎǘŀ ŜǎǘŜ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘŇ ǇŜƴǘǊǳ Ƴǳƭǚƛ ǳƴ ǎǳōƛŜŎǘ ǘŀōǳ Řƛƴ 

ǘŜŀƳŇ όŀǒŀ ŎǳƳ ǎŜ ǾŜŘŜ - ƴŜƧǳǎǘƛŦƛŎŀǘŇύ ŎŇ ŜƭŜŎǘƻǊŀǘǳƭ ƴǳ Ǿŀ ǾŜŘŜŀ 

Ŏǳ ƻŎƘƛ ōǳƴƛ ŘŜǎŎƘƛŘŜǊŜŀ ƭƻǊ ǇŜƴǘǊǳ ŘƛǎŎǳǚƛƛ Ŏǳ ǊŜǇǊŜȊŜƴǘŀƴǚƛ ŀƛ 

diferitelor ONG-ǳǊƛΣ ŀǎƻŎƛŀǚƛƛ ǇǊƻŦŜǎƛƻƴŀƭŜ ǎŀǳ ŎƻƳǇŀƴƛƛΦ  

 

 

Un mare numŃr de 

afirmaƔii din spaƔiul 

public se dovedesc a 

nu avea susƔinere ´n 

realitate:  populaƔia 

generalŃ face clar dis-

tincƔia dintre lobby ķi 

mitŃ sau trafic de i n-

fluenƔŃ, ONG- urile re a-

lizeazŃ cele mai multe 

activitŃƔi de lobby, iar 

reglementarea prin 

lege este cerutŃ de un 

procent cov©rķitor de 

respondenƔi din toate 

categoriile sondate . 
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tǊƻōŀōƛƭ ŀŎŜŀǎǘŇ ǘŜŀƳŇ ŘŜ ŀǎƻŎƛŜǊƛ ƴŜƎŀǘƛǾŜ ŦŀŎŜ Ŏŀ pentru 

politicieni sŃ fie mai importantŃ transparenƔa cu privire 

la interesele pe care le reprezintŃ lobbyistii dec©t 

expertiza ´n domeniu sau buna pregŃtire a acestora, 

ŎŜŜŀ ŎŜ ǇƻŀǘŜ ŀǊŇǘŀ ŜȄǇŜǊƛŜƴǚŜ ƴŜƎŀǘƛǾŜ Řƛƴ ǘǊŜŎǳǘ Ŏǳ ŀƴǳƳƛǘŜ 

persoane lipsite de onestitate. 

Oƴ ŎŜŜŀ ŎŜ ǇǊƛǾŜǒǘŜ ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŀǊŜŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅ ǇǊƛƴ ƭŜƎŜΣ 

ǳƴŀ ŘƛƴǘǊŜ ŎŜƭŜ Ƴŀƛ ŎƻƴǘǊƻǾŜǊǎŀǘŜ ǇǊƻōƭŜƳŜ όŎŜƭ Ǉǳǚƛƴ ƞƴ Ƴŀǎǎ-

ƳŜŘƛŀ ǒƛ ƞƴ ŘŜŎƭŀǊŀǚƛƛƭŜ ŀƴǳƳƛǘƻǊ ŎƻƳǇŀƴƛƛύ ǊŜȊǳƭǘŀǘǳƭ ŜǎǘŜ 

ǎǳǊǇǊƛƴȊŇǘƻǊ ŦŀǚŇ ŘŜ ǇǊŜƳƛǎŀ ƛƴƛǚƛŀƭŇ ŎŇ ŀŎŜŀǎǘŇ ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŀǊŜ ƴǳ 

ŜǎǘŜ ŘƻǊƛǘŇ ŘŜ ƴƛƳŜƴƛΦ 

wŜȊǳƭǘŀǘŜƭŜ ŘŜǎŦƛƛƴǚŜŀȊŇ ǘƻǘŀƭ ŀŎŜǎǘ ƳƛǘΥ 82% dintre companii, 

100% dintre ONG - uri ķi 100% dintre politicieni au 

declarat cŃ activitatea de lobby trebuie reglementatŃ 

prin lege Φ hǇƛƴƛŀ ƳŀƧƻǊƛǘŀǊŇ ŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛŜƛ ŜǎǘŜ ŘŜ ŀǎŜƳŜƴŜŀ ǳƴŀ 

ŦŀǾƻǊŀōƛƭŇ ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŇǊƛƛ ŀŎŜǎǘŜƛ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛΣ ƞƴ ŘƛǊŜŎǚƛŀ ƻōƭƛƎŀǘƛǾƛǘŇǚƛƛ 

ƭŜƎŀƭŜ ŀ ŘŜŎƭŀǊŇǊƛƛ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ŘŜ ƭƻōōȅΦ 

Alternativa unui Registru Volunta r al activitŃƔilor de 

lobby nu este agreatŃΣ ƞƴǘǊŜ сл ǒƛ тл҈ ŘƛƴǘǊŜ ŎƻƳǇŀƴƛƛΣ hbD-

ǳǊƛΣ ǇƻƭƛǘƛŎƛŜƴƛ ǒƛ ƻǇƛƴƛŀ ǇǳōƭƛŎŇ ŎƻƴǎƛŘŜǊŃƴŘ ŎŇ ǳƴ ǊŜƎƛǎǘǊǳ ǾƻƭǳƴǘŀǊ 

ŀƭ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭƻǊ ŘŜ ƭƻōōȅ ƴǳ Ǿŀ ŀǾŜŀ ŀŎŜƭŜŀǒƛ ŜŦŜŎǘŜ Ŏŀ ƻōƭƛƎŀǊŜŀ ǇǊƛƴ 

ƭŜƎŜ ŀ ƭƻōōȅƛǒǘƛƭƻǊ ŘŜ ŀ-ǒƛ ŘŜŎƭŀǊŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭŜΦ 

5Ŝ ŀǎŜƳŜƴŜŀΣ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜŀ ŀ ŜǾƛŘŜƴǚƛŀǘ ƻ ŀƭǘŇ ǎǳǊǇǊƛȊŇΥ ун҈ ŘƛƴǘǊŜ 

ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǚƛƛ αǾƻȄ ǇƻǇǳƭƛέ ŘƻǊŜǎŎ Ŏŀ ŀǘŃǘ ƭƻōōȅƛǒǘƛƛΣ ŎŃǘ ǒƛ 

ŀǳǘƻǊƛǘŇǚƛƭŜ ǇǳōƭƛŎŜ ǎŇ ŘŜǾƛƴŇ ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚƛ ƞƴ ǇǊƛǾƛƴǚŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƭƻǊ 

ƭƻǊΣ ŎŜŜŀ ŎŜ ŎƻƴǘǊŀǾƛƴŜ ŀŦƛǊƳŀǚƛƛƭƻǊ ŎŇ ǇƻǇǳƭŀǚƛŀ ŘƻǊŜǒǘŜ 

ǘǊŀƴǎǇŀǊŜƴǚŀ ŘƻŀǊ Řƛƴ ǇŀǊǘŜŀ ŀǳǘƻǊƛǘŇǚƛƭƻǊ ǇǳōƭƛŎŜΦ  
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Despre autori 

[ƛǾƛǳ aƛƘŇƛƭŜŀƴǳ este Certified Knowledge Manager (Knowledge 

aŀƴŀƎŜƳŜƴǘ LƴǎǘƛǘǳǘŜΣ 9ƭǾŜǚƛŀύ ǒƛ ŎƻƻǊŘƻƴŜŀȊŇ ƻǇŜǊŀǚƛǳƴƛƭŜ Řƛƴ 9ǳǊƻǇŀΣ 

hǊƛŜƴǘǳƭ aƛƧƭƻŎƛǳΣ !ŦǊƛŎŀ ǒƛ LƴŘƛŀ ŀle unui serviciu global de Knowledge 

aŀƴŀƎŜƳŜƴǘΦ ! ƻŦŜǊƛǘ ŀǎƛǎǘŜƴǚŇ ǇŜƴǘǊǳ ŎƻƴŦƻǊƳŀǊŜŀ ƛƴǎǘƛǘǳǚƛƛƭƻǊ ǇǳōƭƛŎŜ Ŏǳ 

ǊŜƎƭŜƳŜƴǘŇǊƛƭŜ ¦ƴƛǳƴƛƛ 9ǳǊƻǇŜƴŜ ǒƛ ŀ ŘŜǊǳƭŀǘ ǇǊƻƛŜŎǘŜ ƳŀƧƻǊŜ ƞƴ 

managementul riǎŎǳƭǳƛ ǒƛ de conformitate pentru companii din sectorul 

ŜƴŜǊƎŜǘƛŎΣ ǘŜƭŜŎƻƳǳƴƛŎŀǚƛƛΣ ǎŜŎǘƻǊǳƭ ōŀƴŎŀǊ ǒƛ ǘŜƘƴƻƭƻƎƛŀ ƛƴŦƻǊƳŀǚƛŜƛΦ 9ǎǘŜ 

coautor al cŇǊǚƛƛ ϦwŜƎƭŜƳŜƴǘŀǊŜŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅΦ Oƴ ŀƴǘƛŎŀƳŜǊŀ ƛƴŦƭǳŜƴǚei" 

ǒƛ ŀǳǘƻǊ ŀ ƴǳƳŜǊƻŀǎŜ ŀǊǘƛŎƻƭŜ ǇǳōƭƛŎŀǘŜ ƞƴ ǊŜǾƛǎǘŜ Ŏǳ ǇǊƻŦƛƭ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǒƛ ƧǳǊƛŘƛŎ. 

 

Dr. Dana Oancea ŜǎǘŜ Řƛƴ нлло ƳŜƳōǊŇ ƞƴ Ŏƻƴǎƛƭƛǳƭ ŘƛǊŜŎǘƻǊ ŀƭ ŦǳƴŘŀǚƛŜƛ 

CƻǊǳƳ ŦƻǊ LƴǘŜǊƴŀǘƛƻƴŀƭ /ƻƳƳǳƴƛŎŀǘƛƻƴǎΣ ŎŀƭƛǘŀǘŜ ƞƴ ŎŀǊŜ ŀ ŎƻƻǊŘƻƴŀǘ 

ƴǳƳŜǊƻŀǎŜ ǇǊƻƛŜŎǘŜ ŘŜ ŎƻƴǎǳƭǘŀƴǚŇ ƞƴ ŎƻƳǳƴƛŎŀǊŜ ǇǊŜŎǳƳ ǒƛ ǇǊƻƎǊŀƳŜ 

ŜŘƛǘƻǊƛŀƭŜ ǒƛ ŘŜ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜΦ !ƭŇǘǳǊƛ ŘŜ ¢ƘƻƳŀǎ !ŎƘŜƭƛǎΣ 5ŀƴŀ ŀ ƛƳǇƭŜƳŜƴǘŀǘ 

wƻƳŀƴƛŀƴ tw !ǿŀǊŘΣ ŎŜƭ Ƴŀƛ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŜǾŜƴƛƳŜƴǘ ŘŜ ǊŜŎǳƴƻŀǒǘŜǊŜ ŀ 

excelenǚŜƛ ƞƴ ŎƻƳǳƴƛŎŀǊŜ Řƛƴ wƻƳŃƴƛŀΣ ŀƧǳƴǎ ŀƴǳƭ ŀŎŜǎǘŀ ƭŀ ŎŜŀ ŘŜ-a 10-a 

ŜŘƛǚƛŜΦ 5ŀƴŀ ŀ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀǘ ƞƴ ƧǳǊƛƛ ƛƴǘŜǊƴŀǚƛƻƴŀƭŜ ŘŜŘƛŎŀǘŜ ǊŜƭŀǚƛƛƭƻǊ ǇǳōƭƛŎŜ ǒƛ ŀ 

ƛƴƛǚƛŀǘ ƴǳƳŜǊƻŀǎŜ ǎǘǳŘƛƛ ŘŜ ŎŜǊŎŜǘŀǊŜ ƞƴ twΦ /ǊŜŘŜ ƞƴ ǘŀƴŘŜƳǳƭ ǇǊƻŦŜǎƛƻƴŀƭƛǎƳ 

ǒƛ ŜǘƛŎŇΣ ǊŜǚŜǘŀ ǊƻōǳǎǘŇ ŀ ǇŜǊŦƻǊƳŀƴǚŜƛ ƞƴ twΦ 5ŀƴŀ ǇǊŀŎǘƛŎŇ ǊŜƭŀǚƛƛƭŜ ǇǳōƭƛŎŜ ŘŜ 

ǇŜǎǘŜ мн ŀƴƛ ǒƛ ǎǳǎǚƛƴŜ ŎŀǳȊŀ ǇǊƻŦŜǎƛŜi prin platforma de resurse PR Romania, 

ǇŜ ŎŀǊŜ ŀ ƛƴƛǚƛŀǘ-ƻ ƞƴ нллф Ŏǳ ǎǇǊƛƧƛƴǳƭ ǳƴƻǊ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛ ƛƴǘŜǊƴŀǚƛƻƴŀƭŜ ŘŜ ǇǊƻŦƛƭΦ 

9ǎǘŜ ŀōǎƻƭǾŜƴǘŇ ŀ CŀŎǳƭǘŇǚƛƛ ŘŜ wŜƭŀǚƛƛ 9ŎƻƴƻƳƛŎŜ LƴǘŜǊƴŀǚƛƻƴŀƭŜΣ ŀǊŜ ǳƴ 

ƳŀǎǘŜǊ ƞƴ ϦƛƴǘŜƎǊŀǊŜ ŜǳǊƻǇŜŀƴŇϦ ǒƛ ǳƴ ŘƻŎǘƻǊŀǘ ƞƴ ǒǘƛƛƴǚŜ ǇƻƭƛǘƛŎŜ ŘŜ ƭŀ 

Ludwig-Maximilian-¦ƴƛǾŜǊǎƛǘŅǘΦ 

 

Aurelian Horja ŀǊŜ ǇŜǎǘŜ мл ŀƴƛ ŘŜ ŜȄǇŜǊƛŜƴǚŇ ƞƴ ŎƻƴǎǳƭǘŀƴǚŇ ǎǘǊŀǘŜƎƛŎŇ ƞƴ 

ŎƻƳǳƴƛŎŀǊŜ ǒƛ ƳŀƴŀƎŜƳŜƴǘǳƭ ŎǊƛȊŜƭƻǊ ŘŜ ƛƳŀƎƛƴŜ ǒƛ ŜǎǘŜ ŎƻŀǳǘƻǊ ŀƭ ŎŇǊǚƛƛ 

ϦwŜƎƭŜƳŜƴǘŀǊŜŀ ŀŎǘƛǾƛǘŇǚƛƛ ŘŜ ƭƻōōȅΦ Oƴ ŀƴǘƛŎŀƳŜǊŀ ƛƴŦƭǳŜƴǚŜƛϦ.  

hŦŜǊŇ ŎƻƴǎǳƭǘŀƴǚŇ ŀǘŃǘ ŎƻƳǇŀƴƛƛƭƻǊ ŎƻƳŜǊŎƛŀƭŜ ŎŃǘ ǒƛ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛƭƻǊ 

ƴŜƎǳǾŜǊƴŀƳŜƴǘŀƭŜΤ ƞƴ ŘƻƳŜƴƛǳƭ ǎƻŎƛŀƭ ŀ ŎƻƻǊŘƻƴŀǘ ŎŀƳǇŀƴƛƛ ƴŀǚƛƻƴŀƭŜ Ŏǳ ǳƴ 

impact major ŀǎǳǇǊŀ ǇǳōƭƛŎǳƭǳƛ ǊƻƳŃƴ ŎǳƳ ŀǊ Ŧƛ ϦtŜ ом Ƴŀƛ wƻƳŃƴƛŀ ǊŜƴǳƴǚŇ 

ƭŀ ŦǳƳŀǘϦ ǎŀǳ ŎŀƳǇŀƴƛƛƭŜ ƴŀǚƛƻƴŀƭŜ ƞƳǇƻǘǊƛǾŀ ǾƛƻƭŜƴǚŜƛ ŘƻƳŜǎǘƛŎŜ Ϧ5ŀƛ ƞƴ ŜƛΚ 

5ŇƳ ƞƴ ǘƛƴŜΗ /ǳ [ŜƎŜŀϦ ǒƛ άOǚƛ ǇƭŀŎŜ ǎŇ ŘŀƛΚ !ƭŜƎŜ-ǚƛ ǳƴ ǇŀǊǘŜƴŜǊ ǇŜ ƳŇǎǳǊŇΗέ 

ŎƻƴŎŜǇǳǘŇ ǇŜƴǘǊǳ !5w! wƻƳŃƴƛŀ Ǔƛ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘŇ ƞƴ ǇŀǊǘŜƴŜǊƛŀǘ Ŏǳ ŎŀƳǇƛƻƴǳƭ 

ƳƻƴŘƛŀƭ [ŜƻƴŀǊŘ 5ƻǊƻŦǘŜƛ όŎŀƳǇŀƴƛŜ ǇǊŜƳƛŀǘŇ ƭŀ Dŀƭŀ {ƻŎƛŜǘŇǚƛƛ /ƛǾƛƭŜύΦ 9ǎǘŜ 

ŀōǎƻƭǾŜƴǘ ŀƭ  Ŏƻƭƛƛ bŀǚƛƻƴŀƭŜ ŘŜ  ǘƛƛƴǚŜ tƻƭƛǘƛŎŜ ǒƛ !ŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛǾŜ ǒƛ ŜǎǘŜ 

ƳŀǎǘŜǊ ƞƴ ϦDŜǎǘƛƻƴŀǊŜŀ /ŀƳǇŀƴƛƛƭƻǊ ŘŜ LƳŀƎƛƴŜϦΣ ǎǳōƛŜŎǘǳƭ ǳƭǘƛƳŜƛ ǎŀƭŜ ƭǳŎǊŇǊƛ 

ŦƛƛƴŘ ϦLƳǇŀŎǘǳƭ ƴŜǿ ƳŜŘƛŀ ƞƴ ƎŜǎǘƛƻƴŀǊŜŀ ŎǊƛȊŜƭƻǊ ŘŜ ƛƳŀƎƛƴŜϦ, ǇǊƛƴ ŎŀǊŜ ƞǓƛ 

ǇǊƻǇǳƴŜ ǎŇ ƻŦŜǊŜ ƻ ǊŜƞƳǇǊƻǎǇŇǘŀǊŜ ŀ ŀōƻǊŘŇǊƛƭƻǊ Ǔƛ ǎǘǊŀǘŜƎƛƛƭƻǊ ŘŜ ŎƻƳǳƴƛŎŀǊŜ 

ŎƭŀǎƛŎŜ ŦƻƭƻǎƛǘŜ ƞƴ ǇǊŜȊŜƴǘ ƞƴ ƎŜǎǘƛƻƴŀǊŜŀ ǇǊƻōƭŜƳŜƭƻǊ Ǔƛ ŀ ŎǊƛȊŜƭƻǊ ƞƴǘŃƭƴƛǘŜ ŘŜ 

companii saǳ ƻǊƎŀƴƛȊŀǚƛƛ ƴŜƎǳǾŜǊƴŀƳŜƴǘŀƭŜΦ 

 
ro.linkedin.com/in/liviumihaileanu facebook.com/reglementare.lobby twitter.com/lobby_ro 

 

 

ro.linkedin.com/in/danaoancea facebook.com/DOancea twitter.com/DanaOancea 

ro.linkedin.com/in/aurelianhorja facebook.com/aurelian.horja twitter.com/AurelianHorja 


